



मीडिया सेल व सोशल मीडिया सेल का दावा- हम एक्टिव हैं, लेकिन सच ये- कहां हैं सक्रिय, कोउ न जानत-कोउ न जानत...

# प्रदेश कांग्रेस में राम भरोसे रामलीला... नेताओं में आपसी तालमेल ही नहीं

संजय सिंह | रांची

झारखंड प्रदेश कांग्रेस में विधानसभा चुनाव को लेकर कमेटी पर कमेंटी बनायी गयी है, लेकिन कमेटीयों की तैयारी का कुछ पता नहीं चल पा रहा है। पार्टी की ओर से यदि कभी-कभार कार्यक्रमों का आयोजन किया भी जा रहा है, तो मीडिया तक उसकी न तो प्रॉपर जानकारी पहुंच पा रही है और उससे संबंधित कोई जानकारी ही दंग से दी जा रही है। मतलब कांग्रेस में सिर्फ खानापूर्ति ही की जा रही है। या यूँ कहा जाए, कांग्रेस में राम भरोसे रामलीला हो रहा है। मीडिया सेल है, सोशल मीडिया सेल भी है। कई-कई नेताओं को इसकी जिम्मेवारी दी गयी है, लेकिन सभी अपने मन की कर रहे हैं। मसलन जिसको जितना बुझा रहा है, वह बैठे - बैठे राष्ट्रीय-अंतरराष्ट्रीय से लेकर झारखंड स्तर तक के मुद्दे पर बयान जारी कर बयानवीर बने हुए हैं। बयान जारी कर कर्तव्यों की इतिश्री समझ लेते हैं। बाकी कांग्रेस में सबकुछ राम भरोसे ही चल रहा है। न नेताओं में कोई आपसी तालमेल है और न किसी मुद्दे पर कोई डिस्कशन ही होता है। जिसको जो बुझता है, वहीं बयान दे देता है। जहां बयान देना जरूरी होता है या पार्टी का पक्ष रखना जरूरी होता है, वहां पता ही नहीं चलता कि कौन बोलेंगा, किससे पूछा जाए, झारखंड कांग्रेस के प्रभारी गुलाम अहमद मीर अभी भी कश्मीर विधानसभा चुनाव में जीत की खुमारी में हैं। जो नेता टिकट की जुगाड़ में हैं, वे बस नेताओं को आगे-पीछे पैडल मार रहे हैं। रांची से दिल्ली तक एक किए हुए हैं। कुछ तो कश्मीर तक भाग-दौड़ कर रहे हैं। लेकिन फील्ड



## अजब कांग्रेस की गजब दस्ता

अजब कांग्रेस की गजब दस्ता... कांग्रेस के एक बुजुर्ग नेता का कहना है पार्टी में चुनाव अभियान समिति, मैनिफेस्टो कमेटी और झारखंड विधानसभा चुनाव तैयारी समिति का गठन तो किया गया है, लेकिन समितियां क्या कर रही हैं, चुनावी तैयारी के मद्देनजर क्या-क्या गतिविधियां हैं, इसके बारे में कुछ पता नहीं चल पा रहा है। कांग्रेस अटैकिंग मोड में नहीं दिख रही है। ऐसे में तो पार्टी कहीं विधानसभा चुनाव में प्रचार-प्रसार में पिछड़ न जाए, लेकिन कांग्रेस के मीडिया सेल के सदस्यों से जब इस संबंध में पूछा जाता है, तो बहुत ही शाश्वताना अंदाज में जवाब देते हैं। सब तो ठीक-ठाक चल रहा है। कहीं कोई दिक्कत नहीं है। अभियान चल रहा है। हम लोगों की भी पूरी तैयारी है। बस हमारा नाम बचा के भइया, हमरा मत फंसाइए, ऑफिशियल बयान मरे तरफ से कुछ मत दीजिए, काहे ला बेकार में हमरा बलि का बकरा बनावे में लगल है। जो था अंदर का बात हम बताइए दिए हैं। बाकी आप अपने ही देख लीजिएगा।



## आइए जानते हैं जबोते मीडिया सेल के सदस्यों को

मीडिया सेल के इंचार्ज राकेश कुमार सिन्हा हैं, जबकि चेयरमैन पद पर सतीश पॉल मुंजिन पहले से विराजमान हैं। हाल ही में अध्यक्ष केशव महतो कमलेश ने लाल किशोर नाथ शाहदेव व संजय पांडेय को मुख्य प्रवक्ता नियुक्त किया है। बाकी मीडिया सेल में पुरानी कमेटी के लोग ही कंट्रीन्यू कर रहे हैं। प्रवक्ता की जिम्मेवारी शमशेर आलम, सोनल शांति उर्फ रिंकू तिवारी, कमल ठाकुर, जगदीश साहू, निरंजन पावानाम, कृतिका तिवारी व ऋषिकेश सिंह (पलामू), शकील अहमद (बोकारो), श्यामल किशोर सिंह (दुमका), राजेंद्र दास (देवघर), रिजाल अंसारी व शांतनु मिश्रा (रामगढ़), जेवा खान (जमशेदपुर) हैं। लेकिन इनमें से दो-तीन ही थोड़ा बहुत एक्टिव हैं, बाकी, तो...

## ...और मीडिया सेल की गोलमटोल सफाई

प्रदेश कांग्रेस भी तैयारी कर रही है। लेकिन यह पूछे जाने पर कि जैसी तैयारी विपक्ष की है या साथी दल झामुमो की है, वैसी कोई तैयारी कांग्रेस की नजर नहीं आती, सरकार की योजनाओं का लाभ कांग्रेस पार्टी उठा पाने में पिछड़ जा रही है, तो मीडिया सेल के मंबर कहते हैं, नहीं ऐसी बात नहीं है। सभी पांच प्रमंडल में झारखंड विधानसभा चुनाव तैयारी समिति के चेयरमैन सह प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष केशव महतो कमलेश ने जनसंवाद कर लिया है। प्रदेश कांग्रेस कैपेन कमेटी के चेयरमैन पूर्व केंद्रीय मंत्री सुबोधकांत सहाय भी दो अक्टूबर से सक्रिय हैं। मैनिफेस्टो कमेटी के चेयरमैन पूर्व मंत्री बंधु तिरकी भी अपनी जिम्मेवारी निभा ही रहे हैं। अभी चूँकि पूजा का समय है, इसलिए थोड़ा अभियान थमा है, लेकिन एक-दो दिन बाद हमारा अभियान भी जोर पकड़ेगा। वैसे

शहदेव को मुख्य प्रवक्ता की जिम्मेवारी सौंपी है। जब प्रदेश कांग्रेस के ठाकुर (अध्यक्ष) राजेश हुआ करते थे, तभी मीडिया सेल का गठन हुआ था। मीडिया सेल में जिन नेताओं को जोड़ा गया था, उनमें से कुछ तो मौनी बाबा बने रहे और कुछ नेताओं से बिना विचार-विमर्श किये ही अपनी मर्जी से जो कुछ बुझाया बोलते रहे, या कार्यक्रमों से संबंधित कोई जानकारी दे दी या विज्ञापित जारी कर दी। बस हो गयी खानापूर्ति। सोशल मीडिया की भी लंबी-चौड़ी टीम, लेकिन... : झारखंड प्रदेश कांग्रेस की सोशल मीडिया की भी लंबी चौड़ी टीम है। सोशल मीडिया सेल के चेयरमैन गजेन्द्र सिंह हैं। लेकिन दूसरी पार्टियों खासकर भाजपा-आजसू और कांग्रेस की सहयोगी पार्टी झामुमो ही सोशल मीडिया पर जितना एक्टिव है, उतना कांग्रेस सक्रिय नजर नहीं आती। बल्कि सच तो ये है कि कांग्रेस के नेताओं और कार्यकर्ताओं को भी सोशल मीडिया सेल के बारे में तनिक भी जानकारी नहीं है। हालांकि कांग्रेस सोशल मीडिया सेल के चेयरमैन गजेन्द्र सिंह हैं। उनसे यह पूछे जाने पर कि कांग्रेस सोशल मीडिया सेल एक्टिव नजर नहीं आता है, जैसे दूसरी पार्टियों को सोशल मीडिया सेल नजर आता है, तो सफाई देते हैं। ताल ठोक कर कहते हैं कि सोशल मीडिया काफी एक्टिव हैं। बताते हैं कि हमलोग वाट्सऐप पर ज्यादा एक्टिव हैं। बाकी दूसरे सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर जरूरत ही नहीं पड़ती है। वैसे कांग्रेस के कार्यक्रमों व गतिविधियों की जानकारी सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म आपको जरूर दिख जाएंगे, लेकिन थोड़ा कम। वाट्सऐप पर सेल ज्यादा सक्रिय है। प्रदेश स्तर पर 80 की टीम, 319 ब्लॉक को-ऑर्डिनेटर : कांग्रेस सोशल मीडिया सेल के चेयरमैन गजेन्द्र सिंह कहते हैं कि प्रदेश स्तर पर सोशल मीडिया सेल में 80 लोगों की टीम है। विधानसभा स्तर पर बात की जाए तो सभी 81 विधानसभा क्षेत्रों में सोशल मीडिया सेल के मंबर काम कर रहे हैं। सिंह साहब का दावा है, सेल बहुत ही सक्रिय है। वैसे सांगठनिक स्तर पर

देखा जाए, तो 319 सांगठनिक ब्लॉक हैं। सांगठनिक ब्लॉक में सोशल मीडिया को-ऑर्डिनेटर तैनात हैं, जो वाट्सऐप ग्रुप के जरिए अपना काम रहे हैं। कुछ पंचायतों में पंचायत स्तर पर भी सोशल मीडिया को-ऑर्डिनेटर तैनात हैं। सोशल मीडिया सेल फेसबुक या दूसरे सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर कांग्रेस के कार्यक्रमों का उतना प्रसार नहीं हो पाता है, क्योंकि मॉनिटरिंग इश्यु भी आता है। लेकिन हम वाट्सऐप ग्रुप के जरिए ज्यादा एक्टिव हैं। लेकिन सच तो ये है कि कांग्रेस के सोशल मीडिया सेल के बारे में पार्टी के ही नेताओं-कार्यकर्ताओं को कोई जानकारी नहीं है, तो भला आम लोगों को क्या और कैसी जानकारी होगी, इसका सहज ही अंदाजा लगाया जा सकता है। सोशल मीडिया पर कांग्रेस पार्टी भूले-बिस्मरे गीत की तरह भी नहीं देखी व सुनी जाती, लेकिन गजेन्द्र सिंह ताल ठोक के दावा करते हैं, तो भला इस पर क्या कुछ ही कहना। बाकी तो पार्टी नेतृत्व है ही ई सब देखने के लिए।

# राजनीतिक सरगमी के बीच झारखंड में मौसम भी ले रहा करवट 15 अक्टूबर को राज्य के आठ जिलों में बारिश के आसार

प्रमुख संवाददाता। रांची

झारखंड में राजनीतिक सरगमी के साथ मौसम भी करवट ले रहा है। राज्य में मौसम में भी उतार-चढ़ाव देखने को मिल रहा है। मौसम केंद्र के अनुसार, 15 अक्टूबर को राज्य के दक्षिणी और मध्य भाग में हल्के से मध्यम दर्जे के बारिश की संभावना जताई गई है। इसका असर रांची, गुमला, लोहरदगा, खूंटी, सिमडेगा, सरायकेला-खरसावा, पूर्वी सिंहभूम और पश्चिमी सिंहभूम में देखने को मिलेगा।



न्यूनतम तापमान राजधानी रांची में दर्ज किया गया। इन हिस्सों से लौट चुका है मॉनसून : दक्षिण-पश्चिम मॉनसून बिहार, झारखंड, पूरे पश्चिम बंगाल और सिक्किम के शेष हिस्सों से भी मॉनसून वापस चला गया है। छत्तीसगढ़, मध्य प्रदेश के कुछ और हिस्से, ओडिशा के कई हिस्से, असम और मेघालय के कुछ हिस्से, उत्तर-पश्चिम बंगाल की खाड़ी, दक्षिण-पश्चिम मॉनसून बिहार, झारखंड, पूरे पश्चिम बंगाल और सिक्किम के शेष हिस्सों से भी मॉनसून वापस चला गया है। वहीं छत्तीसगढ़, मध्य प्रदेश के कुछ और हिस्से, ओडिशा के कई हिस्से, असम और मेघालय के कुछ हिस्से, उत्तर-पश्चिम

## 16 से 18 अक्टूबर तक पांच जिलों में बारिश

16 से 18 अक्टूबर तक राज्य के पांच जिलों में बारिश की संभावना जताई गई है। इसका असर सिमडेगा, सरायकेला-खरसावा, पूर्वी सिंहभूम और पश्चिमी सिंहभूम में देखने को मिलेगा। पिछले 25 घंटे में सरायकेला-खरसावा, गुमला के बिशुनपुर में बारिश हुई। वहीं झारखंड के कई हिस्सों से दक्षिणी-पश्चिमी मॉनसून की विदाई हो चुकी है। बंगाल की खाड़ी से भी मॉनसून की वापसी हो चुकी है। वहीं 14 अक्टूबर के आसपास दक्षिण बंगाल की खाड़ी के मध्य भागों में एक कम दबाव का क्षेत्र बनने की संभावना है।

आले पांच दिनों तक तापमान में बदलाव के संकेत नहीं : मौसम विभाग के अनुसार, राज्य में अगले पांच दिनों तक तापमान में बदलाव की संभावना नहीं है। वहीं 13 और 14 अक्टूबर को मौसम शुष्क रहेगा। आसमान भी साफ रहेगा। पिछले 24 घंटे में सबसे अधिक तापमान देवघर में रिकॉर्ड किया गया। जबकि सबसे

# बाबा सिद्धीकी हत्याकांड: कांग्रेस नेता अजय कुमार ने की उच्चस्तरीय जांच की मांग

संवाददाता। रांची

कांग्रेस के वरिष्ठ नेता अजय कुमार ने राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकांपा) के नेता बाबा सिद्धीकी की मुंबई में हुई हत्या की उच्च-स्तरीय जांच की मांग की। अजय कुमार ने रविवार को पत्रकारों से बातचीत में कहा कि यह घटना महाराष्ट्र में कानून-व्यवस्था की स्थिति को लेकर सवाल पैदा करती है। सिद्धीकी (66) को मुंबई में बांद्रा इलाके के खेर नगर में उनके विधायक पुत्र जीशान सिद्धीकी के कार्यालय के बाहर शनिवार रात को तीन लोगों ने गोली मार दी थी। उन्हें लीलावती

अस्पताल ले जाया गया, जहां चिकित्सकों ने उन्हें मृत घोषित कर दिया था। छात्र जीवन से ही कांग्रेस का सदस्य रहे सिद्धीकी इस साल फरवरी में अजित पवार-नीत राकांपा में शामिल हो गए थे। अखिल भारतीय कांग्रेस कमेटी (एआईसीसी) की कार्यकारी समिति के सदस्य कुमार ने कहा, 'कुछ दिन पहले, जब मैं मैंगलोर में एक कार्यक्रम में उनसे मिला था तो उन्होंने अपनी जान को खतरे जैसी कोई बात नहीं बतायी थी...सच्चाई का पता लगाने के लिए उच्च-स्तरीय जांच का आदेश दिया जाना चाहिए।' उन्होंने बताया कि

# जेएसएससी-सीजीएल परीक्षा रद्द करने की मांग को लेकर आज मोरहाबादी में लगेगी छात्र अदालत

संवाददाता। रांची

जेएसएससी-सीजीएल परीक्षा रद्द करने की मांग को लेकर छात्र आंदोलित हैं। छात्रों का आरोप है कि परीक्षा के पेपर लीक हुए हैं, इसलिए परीक्षा हर हाल में रद्द कर फिर से आयोजित की जानी चाहिए। परीक्षा रद्द करने की मांग को लेकर राजधानी रांची के मोरहाबादी स्थित बापू वाटिका में सोमवार को छात्र अदालत लगेगी। इसमें राज्य भर से एक लाख छात्रों के पहुंचने का दावा किया गया है। ज्ञात हो कि परीक्षा रद्द करने की मांग को लेकर 2 अक्टूबर से बापू वाटिका के पास छात्रों का ज्ञानिश्चितकालीन सत्याग्रह चल रहा है, जो रविवार को 12वें दिन भी जारी रहा। सत्याग्रह स्थल पर इमाम सफी ने कहा सोमवार को झारखंड के सभी 24 जिलों से एक लाख छात्र-छात्राओं के मोरहाबादी मैदान में



जुटान होगा। छात्र अदालत लगेगी। यहाँ परीक्षा को रद्द कराने की रणनीति तैयारी की जाएगी। इमाम ने जेएसएससी सीजीएल व अन्य परीक्षाओं से अपील की है कि 14 अक्टूबर को चट्टानी एकता का परिचय देते हुए 26 और 30 सितंबर की तरह एकजुटता दिखाएँ। उन्होंने अभ्यर्थियों से पहले जैसी गतती नहीं दोहराने की अपील की है। इस बार

बार सोमवार को मोरहाबादी में छात्रों का महाजुटान हो रहा है, जिसमें परीक्षा रद्द कराने को लेकर आंदोलन की रणनीति तैयारी की जाएगी। छात्रों को हर हाल में एतजुट होकर अंततः परीक्षा रद्द कराना ही होगा। सत्याग्रह स्थल बापू वाटिका के पास चंदन कुमार ने अभ्यर्थियों से सोमवार सुबह 11 बजे ज्यादा से ज्यादा संख्या में मोरहाबादी पहुंचने की अपील की है। छात्र अदालत में सर्वसम्मति से विवादित जेएसएससी-सीजीएल परीक्षा रद्द कराने के मुद्दे पर अंतिम निर्णय लिया जाएगा। मौके पर महेश कुमार, धर्मेश कुमार, अजय कुमार महतो ने कहा कि जेएसएससी-सीजीएल परीक्षा रद्द कराने की मांग की लगातार की जा रही है, क्योंकि इसके पेपर लीक हुए हैं। आयोग को छात्रों की ओर से इससे संबंधित सबूत भी दिए जा चुके हैं। लेकिन अब आर-पार की लड़ाई लड़नी होगी।

## झामुमो की केंद्रीय और भाजपा की चुनाव प्रबंधन समिति की बैठक आज

संवाददाता। रांची

विधानसभा चुनाव को देखते हुए झामुमो और भाजपा अपनी रणनीतियों को अमलीजामा पहनाने में जुटी हुई हैं। इसी कड़ी में झामुमो की केंद्रीय समिति की विस्तारित बैठक 14 अक्टूबर को दिन के 11-30 बजे से सोहराव भवन में होगी। इसमें पार्टी के कार्यकारी अध्यक्ष हेमंत सोरेन भी शामिल होंगे। केंद्रीय समिति के लगभग 243 सदस्यों के अलावा सभी जिलों के जिलाध्यक्ष, जिला सचिव भी बैठक में शामिल होंगे। बैठक में चुनावी रणनीति पर मंथन किया जाएगा। भाजपा की दो अहम बैठकें भी : 14 अक्टूबर को भाजपा की दो अहम बैठकें भी प्रदेश कार्यालय में होंगी। इसमें भी चुनावी रणनीति को अमलीजामा पहनाया जाएगा। पहली बैठक चुनाव प्रबंधन समिति की होगी और दूसरी बैठक सभी मोर्चों के प्रशासिक कार्यों की होगी। इन दोनों बैठकों में अहम के सीएम सह बीजेपी झारखंड के चुनाव सह प्रभारी हिमंता बिस्वा सरमा भी शिरकत करेंगे।

## लातेहार विस झामुमो -राजद के गढ़ में भाजपा संघ लगाने की कोशिश में

संवाददाता। रांची

लातेहार विस झामुमो -राजद के गढ़ में भाजपा संघ लगाने की कोशिश में... झामुमो और राजद के गढ़ में भाजपा संघ लगाने की कोशिश में... झामुमो और राजद के गढ़ में भाजपा संघ लगाने की कोशिश में...

# बैद्यनाथ बनाएंगे रिकॉर्ड या प्रकाश राम की होगी वापसी

- मंत्री बेधनाथ राम फिर होंगे इंडिया अलायंस के उम्मीदवार
- प्रकाश राम के साथ बीजेपी में कई दावेदार
- कांग्रेस में भी कई संभावित प्रत्याशी हैं रैस में

फिर बीजेपी के प्रकाश राम की जीत होगी, इसे लेकर सभी अलग-अलग अनुमान लगा रहे हैं। वर्ष 2019 के विधानसभा चुनाव में लातेहार विधानसभा सीट पर जेएमएम के बैधनाथ राम विधायक चुने गए थे। इस चुनाव में उन्हें 76,507 वोट मिले। दूसरे नंबर पर भाजपा प्रत्याशी प्रकाश राम थे, उनको कुल 60, 179 वोट मिले। इस बार इंडिया अलायंस की ओर से बैधनाथ राम फिर से बैधनाथ राम फिर से बैधनाथ राम का मुँह मंदान में होंगे, फिलहाल क्षेत्र में इंडिया अलायंस के अंदर से उन्हें किसी तरह की बड़ी चुनौती मिलने की संभावना नहीं है। हालांकि कांग्रेस और आरजेडी के कुछ नेता चुनाव लड़ने को इच्छुक जरूर हैं, परंतु

बैधनाथ राम इस क्षेत्र से तीन बार विधायक रह चुके हैं और जेएमएम की ओर से उन्हें फिर से उम्मीदवार बनाए जाने की संभावना है। दूसरी तरफ भारतीय जनता पार्टी में प्रकाश राम के अलावा कई अन्य दावेदार रांची और दिल्ली पहुंचकर बीजेपी के वरिष्ठ नेताओं से मुलाकात कर रहे हैं। हालांकि प्रकाश राम भी लातेहार से दो बार चुनाव जीत चुके हैं, पहली बार उन्होंने आरजेडी टिकट पर जीत हासिल की, दूसरी बार झामिमो टिकट पर विजयी रहे। पिछली बार बीजेपी टिकट पर चुनाव लड़े, लेकिन सफलता नहीं मिली। अनुसूचित जाति के लिए सुरक्षित लातेहार सीट पर बीजेपी की ओर से

बृजमोहन राम और रामदेव गंडू समेत कई नेताओं की ओर से दावेदारी की जा रही है। लातेहार विधानसभा क्षेत्र से कांग्रेस की टिकट पर चुनाव लड़ने के लिए कई प्रत्याशी रैस में हैं। सुत्रों के मुताबिक कई पूर्व सांसद और विधायक कांग्रेस की टिकट पर चुनाव लड़ने के लिए जिला से लेकर प्रदेश कमेटी तक अपनी दावेदारी पेश कर रहे हैं। कई कांग्रेस नेता तो काफी दिनों से क्षेत्र में जनसंपर्क अभियान में भी जुटे हैं। इनमें युवा कांग्रेस नेता साजन कुमार, पूर्व विधायक हरि दर्शन राम के पुत्र प्रवीण कुमार, कांग्रेस के वरिष्ठ नेता सुरेंद्र पासवान के नाम की चर्चा है। लातेहार विधानसभा सीट

## गया से मुंबई की नई ट्रेन में रांची के यात्रियों के लिए सीटें आरक्षित करने की मांग

संवाददाता। रांची

गया से मुंबई जाने वाली नई ट्रेन (वाया हजारीबाग, रांची) में रांची तक के यात्रियों को जनरल वेटिंग लिस्ट में रखने की समस्या को लेकर पूर्व जेडआरपीसीसी सदस्य, दक्षिण पूर्व रेलवे, अरुण जोशी ने गहरी चिंता व्यक्त की है। उन्होंने माननीय रक्षा राज्य मंत्री संजय सेठ और झारखंड के सभी माननीय राज्यसभा सांसदों से इस मामले में हस्तक्षेप कराने का अनुरोध किया है। जोशी ने कहा कि यह नई ट्रेन होने के कारण अभी से अगर ध्यान नहीं दिया गया तो रांची के यात्रियों के



लिए सीटें मिलना मुश्किल हो जाएगा। उन्होंने कहा कि रांची के यात्रियों की सुविधा के लिए ट्रेन में रांची तक के यात्रियों के लिए सीट आरक्षित करने का प्रावधान किया जाना चाहिए।

## दुर्गा पूजा के दौरान अलग-अलग घटनाओं में 18 लोगों की मौत

सौरभ सिंह। रांची

झारखंड में दुर्गा पूजा के दौरान अलग-अलग घटनाओं में 18 लोगों की मौत हो गयी। यह घटनाएं राज्य के अलग-अलग जिलों में 11 और 12 अक्टूबर को हुईं। इनमें से छह लोगों की हत्या कर दी गयी। जबकि 11 लोगों की हारसे में मौत हो गयी। वहीं एक व्यक्ति की हत्या हुई या हारसे में मौत हुई है, पुलिस इसकी जांच में जुटी हुई है। 12 अक्टूबर में धारदार हथियार से मारकर महिला की हत्या। 12 अक्टूबर : देवघर में जंगल से क्षत-विक्षत हालात में मिला

व्यक्ति का शव, पिछले चार दिन से था लापता। 12 अक्टूबर : रांची के कोतवाली थाना क्षेत्र में मेला घूमने के दौरान हुए मारपीट में एक युवक की मौत। 12 अक्टूबर : दुमका में खेलने के दौरान मिट्टी में दबकर दो बच्चों की मौत। 12 अक्टूबर : सरायकेला में फेक्ट्री में काम के दौरान हादसा हुआ इस दुर्घटना में एक शख्स की मौत हो गयी। 12 अक्टूबर : लोहरदगा जिले के कुडू थाना क्षेत्र में सड़क दुर्घटना में दो युवकों की मौत हो गई। 11 अक्टूबर : देवघर में जंगल से क्षत-विक्षत हालात में मिला

सड़क हादसे में दो युवकों की दर्दनाक मौत हो गयी। 11 अक्टूबर : रांची चान्हां में अधिवक्ता के पिता की चाकू से मारकर हत्या कर दी गई। 11 अक्टूबर : रामगढ़ के मुराम कला गांव के पास दुर्गा पूजा करने जा रही चार लड़कियां ट्रक के नीचे दब गईं। तीन लड़कियों की मौके पर ही मौत हो गई। 11 अक्टूबर : बेकोरा स्टील प्लांट बीएसएल के डीजीएम की सड़क हादसे में मौत हो गई है। 11 अक्टूबर : चाईबासा के डेबों में एक ही परिवार के तीन लोगों की धारदार हथियार से काटकर हत्या।

# शुभाम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



राज्यभर की खबरों के लिए स्कैन करें



www.lagatar.in

रांची, सोमवार 14 अक्टूबर 2024 • आरिवन शुक्ल पक्ष 12, संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 184

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र



मां की विदाई के समय रांची में रिवारो को सिंदूर खेला करती महिलाएं।

फोटो। रमीज

## डीसीवाईएम के 75 वर्षीय जूबिली समारोह का हुआ समापन, बिशप फ्रांसिस बोले यीशु पर विश्वास करें तो पूरा घराना आशीष पाएगा

संवाददाता। रांची

रांची के संत पॉल विद्यालय मैदान में डायॉसिस ऑफ़ छोटानागपुर यूथ मूवमेंट (डीसीवाईएम) के वार्षिक शिविर सह 75वें जूबिली समारोह का समापन किया गया। इस शिविर में छोटानागपुर डायॉसिस के 57 परिश के युवा शामिल हुए।

समापन समारोह के दौरान बिशप बीबी वास्के ने विशेष प्रार्थना अनुष्ठान सम्पन्न कराया। इसमें पटना डायॉसिस के बिशप फ्रांसिस हांसदा ने प्रवचन सुनाते हुए बताया कि हम विश्वास में दृढ़ कैसे हों। बिशप ने कहा कि हम अपने को दोषी ठहराते हैं, हम अपने को अकेला समझते हैं, अपने को हीन भावना से ग्रसित पाते हैं, कई परिस्थिति ऐसी होती है कि हम अपने को मूल्यहीन



संत पॉल स्कूल मैदान में डीसीवाईएम शिविर का समापन।

समझते हैं लेकिन आपका विश्वास जागता है तो यीशु आपके लिए आपके साथ खड़ा होता है। आपके लिए उठता है। यदि आप यीशु पर दृढ़ विश्वास करते हैं तो आपके साथ आपका पूरा घराना आशीष पाता है। यीशु की इच्छा है कि हम जीवन चुनें। यीशु हमें भरपूर देता है, हमें जो जरूरत है हम मांग

सकते हैं। हमें समय को पहचानना है, आज आपके लिए अवसर है यीशु अपने विश्वास में बुला रहे हैं, इस अवसर को जाने न दें। कार्यक्रम के दौरान दो मिन्ट का मौन रख कर रतन टाटा को श्रद्धांजलि दी गई व उनकी आत्मा के लिए प्रार्थना की गई। उत्सव के दौरान कई प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं,

जिसमें मिस्टर व मिस डीसीवाईएम, एकल व समूह गीत, सामूहिक नृत्य, वाक कला, कोरियोग्राफी, परिधान प्रतियोगिता का आयोजन हुआ। मशहूर वरिष्ठ सिंगर शेल्डन बंगरा ने भी अपने गीतों से लोगों को खूब झुमाया और अपने जीवन की गवाही दी।

उन्होंने युवाओं को अपनाने व उनकी शिक्षाओं पर आधारित जीवन जीने का आह्वान किया। मुख्य रूप से इस शिविर में डीसीवाईएम के निदेशक रेड् पतरस हुनी पूर्ति, अन्थोनी खाखा, एंजेल दादेल, निकिता हिन्देवर, रेड् जोलेस कुजूर, रेड् अनिल डहंगा, रेड् शम्भूएल नाग, रेड् शांभूएल पूर्णिया, रेड् एस डेविड, रेड् जॉन भोगरा, रेड् विकास कुजूर व रेड् तोरिया डहंगा समेत काफी संख्या में उपस्थित व युवा शामिल हुए।

### ब्रीफ़ खबरें

#### धारदार हथियार से महिला की हत्या

सिमडेगा। अज्ञात अपराधियों ने एक महिला की हत्या कर दी। यह घटना जिले के ठेठईटांगर थाना क्षेत्र के पतरा टोली की है। जहां अपराधियों ने धारदार हथियार से महिला की हत्या कर दी। महिला की पहचान पतरा टोली निवासी जसमती देवी (45 वर्षीय) के रूप में हुई है। घटना की जानकारी रिवारो की सुबह प्रभारी मुखिया ने ठेठईटांगर थाना को दी गयी। सूचना मिलते ही थाना प्रभारी दलबल के साथ घटनास्थल पर पहुंची और शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया। महिला की हत्या क्यों की गयी है, इसका पता अभी नहीं चल पाया है। पुलिस सभी बिंदुओं की गहनता से जांच कर रही है।

#### युवक को हाथियों ने कुचल कर मार डाला

गढ़वा। जिले के दक्षिणी वन क्षेत्र में हाथियों का आतंक फिर से देखने को मिला है, जहां शनिवार रात भंडरिया से दशहरा देखकर लौट रहे 28 वर्षीय रामदेव सिंह को हाथियों ने कुचल कर मार डाला। वहाँ, रामदेव के तीन साथी अपनी जान बचा कर भागने में कामयाब रहे। इस घटना ने स्थानीय निवासियों में भय का माहौल बना दिया है, और वन विभाग के अधिकारियों ने सुरक्षा के उपायों को सख्ती से लागू करने की बात की है। बताया गया कि रात करीब 10 बजे रामदेव दशहरा मेला देखने के बाद अपने दोस्तों के साथ चूटिया लौट रहे थे, जब जोन्हीखांड के पास हाथियों का झुंड अचानक सड़क पर आ गया। रामदेव और उसके साथी दो बाइक पर सवार थे। एक बाइक चालक ने तुरंत बाइक घुमा ली, जबकि रामदेव के साथी सचिन ने कूद कर जंगल की ओर भागने में सफलता पाई। लेकिन रामदेव को हाथियों ने पकड़ लिया और उसे जंगल की ओर खींच कर ले गए। घटना की जानकारी मिलते ही ग्रामीण इकट्ठा हो गए। जेनेवा पंचायत के मुखिया के पति इंद्रदेव सिंह के नेतृत्व में सैकड़ों ग्रामीण रात में टॉच लेकर जंगल पहुंचे और रामदेव का शव खोजा। मृतक के परिवार को वन विभाग ने 50 हजार रुपए की तत्काल सहायता प्रदान की।

## बेरोजगारी : एक लाख से अधिक का आधार डेटा उपलब्ध नहीं

# झारखंड में मजदूरों की संख्या 19 लाख

- सात जिलों में एक लाख से अधिक लोग करते हैं मजदूरी
- 1.81 लाख लोग दूसरे राज्यों और विदेशों में करते हैं काम

रवि भारती। रांची

झारखंड में मजदूरों की संख्या 18 लाख 93 हजार 289 हो गई है। इसमें आधार से रजिस्टर्ड 17 लाख 86 हजार 731 मजदूर हैं। जबकि एक लाख छह हजार 665 मजदूरों का आधार उपलब्ध नहीं है। राज्य के सात जिलों में मजदूरों की संख्या एक लाख से अधिक है। इन जिलों में चतरा, देवघर, धनबाद, दुमका, हजारीबाग, पूर्वी सिंहभूम और रांची शामिल हैं। वहीं असंगठित क्षेत्र में मजदूरों की संख्या नौ लाख 89 हजार 500 है। इसमें से से सिर्फ दो मजदूरों का आधार उपलब्ध नहीं है। कंस्ट्रक्शन कार्य में नौ लाख तीन

किस जिले में कितने प्रवासी मजदूर				जिलों में कुल मजदूरों की संख्या			
जिला	प्रवासी मजदूर	खूटी	1233	जिला	मजदूरों की संख्या	खूटी	32821
बोकारो	10035	कोडरमा	1976	बोकारो	56059	कोडरमा	46357
देवघर	2164	लातेहार	5512	चतरा	119285	लातेहार	26605
चतरा	2112	पाण्डुरंगा	1035	देवघर	106691	लोहरदगा	24474
धनबाद	5474	पाकुड़	14869	धनबाद	102113	पाकुड़	58820
दुमका	13842	पलामू	8723	धनबाद	102113	पलामू	51245
गढ़वा	7670	दुमका	137045	दुमका	137045	प. सिंहभूम	47053
गिरिडीह	19317	गढ़वा	44613	प. सिंहभूम	44613	गुमला	280004
गोड्डा	16631	गिरिडीह	35340	गिरिडीह	35340	रामाढ़	89982
गुमला	14698	गोड्डा	74200	गोड्डा	74200	रांची	234226
हजारीबाग	9484	गुमला	52414	गुमला	52414	साहिबगंज	48578
जामताड़ा	167	हजारीबाग	140262	हजारीबाग	140262	सरायकेला	51440
		जामताड़ा	14252	जामताड़ा	14252	सिमडेगा	19411

हजार 813 मजदूर लगे हुए हैं। आठ जिलों में 10 हजार से अधिक प्रवासी मजदूरों की संख्या : झारखंड के आठ जिलों में 10 से अधिक प्रवासी मजदूरों की संख्या है। इन जिलों में बोकारो, दुमका,

गिरिडीह, गोड्डा, गुमला, पाकुड़, पश्चिमी सिंहभूम और साहिबगंज शामिल हैं। ये मजदूर दूसरे राज्यों में काम करते हैं। राज्य में प्रवासी मजदूरों की संख्या एक लाख 81 हजार 767 है। इसमें

पुरख मजदूरों की संख्या एक लाख 44 हजार 826 है। जबकि महिला मजदूरों की संख्या 26 हजार 691 है। वहीं राज्य के 250 मजदूर ट्रांसजेंडर हैं, जो दूसरे राज्यों या विदेशों में काम करते हैं।

## चतरा सांसद की अचानक बिगड़ी तबीयत रिम्स में चल रहा इलाज

संवाददाता। रांची/चतरा

चतरा से भाजपा के सांसद कालीचरण सिंह की तबीयत अचानक बिगड़ने के कारण उन्हें रिम्स रेफर कर दिया। रिवार को सांसद कालीचरण सिंह कान्हाचट्टी ब्लॉक के चिरीदिरि में आयोजित कार्यक्रम में शिरकत करने पहुंचे थे। तभी उनकी तबीयत बिगड़ गई। उन्हें नजदीक के अस्पताल में ले जाया गया, जहां के डॉक्टरों ने बेहतर इलाज के लिए उन्हें रिम्स रेफर कर दिया।

इससे पूर्व तबीयत बिगड़ने की सूचना जैसे ही क्षेत्र में समर्थकों को मिली, वो अपने सभी काम धंधा छोड़कर अस्पताल पहुंचे। अस्पताल परिसर उनके समर्थकों से भर गया।

अस्पताल सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार वे ब्लड प्रेशर तथा गैस से पीड़ित हैं। बेहतर इलाज के लिए भेजा रांची के रिम्स अस्पताल भेजा गया है। पारिवारिक सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार सुबह से ही उनकी तबीयत ठीक नहीं थी। क्षेत्र से आए लोगों के विशेष आग्रह पर सांसद कालीचरण सिंह एक समारोह में कान्हाचट्टी गए हुए थे। इसी बीच उन्हें पेट में हल्का दर्द महसूस हुआ। आनन फानन में उन्हें सदर अस्पताल लाया गया, जहां प्राथमिक इलाज के बाद उनके समर्थकों के आग्रह पर बेहतर इलाज के लिए रिम्स भेजा गया। इस दौरान सांसद से बात करने पर उन्होंने बताया कि सुबह से बीपी लो था, ग्रामीणों के आग्रह पर मुझे कान्हाचट्टी के जाना पड़ा। उसके बाद तबीयत बिगड़ गई थी। अभी मैं पूर्ण रूप से राहत महसूस कर रहा हूँ।

## विसर्जन को लेकर दो गुटों में विवाद

संवाददाता। गढ़वा

जिले के सदर थाना क्षेत्र स्थित लखेया गांव में शनिवार की रात दुर्गा प्रतिमा विसर्जन को लेकर दो गुट आपस में भिड़ गये, देखते ही देखते विवाद इतना बढ़ गया कि दोनों गुटों ने पथराव शुरू कर दिया। इस पथराव की घटना में दो लोगों को मामूली चोट आई है। दोनों का इलाज चल रहा है। फिलहाल पुलिस और प्रशासन की टीम गांव में मौजूद है और मामले को शांत कराने में लगी हुई है। हालांकि अभी भी स्थिति तनावपूर्ण है। सुरक्षा को ध्यान में रख कर गांव में भारी संख्या में पुलिस बलों की तैनाती की गयी है। घटना के संबंध में बताया जा रहा है कि एक गुट दुर्गा प्रतिमा विसर्जन को लेकर आगे की कार्यवाही में भिड़ गये। कुछ देर तक दोनों पक्षों के बीच स्थिति तनावपूर्ण रहा। घटना की सूचना पाकर डीसी शेखर जमुआर और एसपी दीपक पांडेय तुरंत मौके पर पहुंचे और दोनों पक्षों के बीच लिखित समझौता करार प्रशासनिक



घटना में डीएसपी समेत कई पुलिसकर्मी घायल।

बीच तनाव जारी था। जिले के सदर थाना क्षेत्र स्थित लखेया गांव में शनिवार की रात दुर्गा प्रतिमा विसर्जन को लेकर दो गुट आपस में भिड़ गये। कुछ देर तक दोनों पक्षों के बीच स्थिति तनावपूर्ण रहा। घटना की सूचना पाकर डीसी शेखर जमुआर और एसपी दीपक पांडेय तुरंत मौके पर पहुंचे और दोनों पक्षों के बीच लिखित समझौता करार प्रशासनिक

## नौडीहा में दो नाबालिग के साथ सामूहिक दुष्कर्म

संवाददाता। मैदिनीनगर

पलामू के नौडीहा बाजार थाना क्षेत्र में दो नाबालिग लड़कियों के साथ सामूहिक दुष्कर्म का मामला सामने आया है। मामला शुक्रवार का है। दुष्कर्म के बाद पंचायत में मामला दर्जाने की कोशिश की जा रही थी। परिजनों द्वारा थाने में आवेदन देने के बाद मामला का खुलासा हुआ।

क्षेत्र के डगरा गांव में हुई सामूहिक दुष्कर्म के मामले में छह नामजद आरोपियों के खिलाफ मामला दर्ज किया गया। मुख्य आरोपी विक्रम पासवान, मनदीप, पणू, उषंठ भुइया, टीमन भुइया, अरविंद सिंह के खिलाफ सामूहिक दुष्कर्म का मामला दर्ज हुआ है। सभी आरोपी फरार हैं। सभी आरोपी सराईडीह नवाडीह के रहने वाले हैं। जानकारी के अनुसार दोनों लड़कियां शुक्रवार को नौडीहा बाजार

सराईडीह से दुर्गा पूजा का मेला देखकर अपने घर वापस लौट रही थीं। इसी बीच रास्ते में छह आरोपियों ने दोनों लड़कियों को पकड़ लिया और उनके साथ सामूहिक दुष्कर्म किया। फिर दोनों लड़कियां किसी तरह अपने घर पहुंचीं। उन्होंने पूरे मामले की जानकारी परिजनों को दी। दो दिनों तक इस मामले को गांव वालों द्वारा पंचायत कर दर्जाने की कोशिश की गई। रिवार देर शाम पीड़िता और उनके परिजन नौडीहा बाजार थाना पहुंचे और इसकी शिकायत दी। इसके बाद पूरे मामले का खुलासा हुआ है। सामूहिक दुष्कर्म के आरोपी सराईडीह और उसके आसपास के गांव के रहने वाले हैं। इस बाबत नौडीहा बाजार के थाना प्रभारी अमित कुमार ने बताया कि परिजनों का आवेदन मिला है, जिसके बाद आरोपियों के गिरफ्तारी के लिए छापेमारी की जा रही है।

## प्रधानमंत्री इंटरशिप योजना एक करोड़ युवाओं के लिए आवेदन प्रक्रिया शुरु, कैसे करें, क्या है योग्यता

# एक करोड़ युवाओं को मिलेंगे हर महीने ₹5000

लगातार न्यूज नेटवर्क। रांची

प्रधानमंत्री इंटरशिप योजना ने आधिकारिक रूप से अपनी पंजीकरण प्रक्रिया खोल दी है, जिसमें एक करोड़ युवाओं को आवेदन करने के लिए आमंत्रित किया गया है। योग्य उम्मीदवार आधिकारिक वेबसाइट pminternship.mca.gov.in के माध्यम से अपना आवेदन जमा कर सकते हैं। यह योजना वित्तीय सहायता और कैरियर निर्माण के अवसर प्रदान करती है। आवेदन करने के लिए कोई पंजीकरण शुल्क नहीं है। पंजीकरण प्रक्रिया पूरी करने के बाद, आवेदकों के लिए स्वचालित रूप से बनाया गया रिज्यूमें तैयार हो जाएगा, जिससे उन्हें उनकी प्राथमिकताओं के आधार पर



इंटरशिप व वित्तीय सहायता

प्रधानमंत्री इंटरशिप योजना के तहत चर्चनित इंटरन को 12 महीने के कार्यक्रम के दौरान हर महीने 5,000 रुपये मिलेंगे। यह राशि कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व (सीएसआर) योगदान के तहत मिलेगा। इसमें 500 रुपये संबंधित कंपनी और 4,500 रुपये सरकार देगी। इसके अतिरिक्त, इंटरशिप अवधि के दौरान आकरिमक खर्चों को कवर करने के लिए एकमुस्त 6,000 रुपया दिया जाएगा।

न्यूनतम पांच इंटरशिप पदों के लिए आवेदन करने की अनुमति मिलेगी। प्रधानमंत्री इंटरशिप योजना को

लेकर आवेदन पोर्टल पर रजिस्ट्रेशन चालू हो गए हैं। अभ्यर्थियों को इसमें आवेदन करने के लिए शैक्षणिक

- हाई स्कूल शिक्षा पूरी कर ली हो।
- औद्योगिक प्रशिक्षण संस्थान (आईटीआई) से प्रमाण पत्र प्राप्त होना चाहिए या पॉलिटेक्निक संस्थान से डिप्लोमा प्राप्त होना चाहिए, या बीए, बीएससी, बीकॉम, बीसीए, बीबीए, या बीफार्म जैसी डिग्री होनी चाहिए।
- आवेदन के समय आयु 21 से 24 वर्ष के बीच होनी चाहिए।
- ऑनलाइन या दूरस्थ शिक्षा कार्यक्रमों में नामांकित छात्र भी आवेदन कर सकते हैं।
- पीएम इंटरशिप योजना के लिए आवेदन कैसे करें
- आधिकारिक वेबसाइट pminternship.mca.gov.in पर जाएं।
- पंजीकरण अनुभाग तक नीचे स्क्रॉल करें और पंजीकरण लिंक पर क्लिक करें।
- अपना विवरण भरें, आवश्यक दस्तावेज अपलोड करें और फॉर्म जमा करें।

दस्तावेज सहित अन्य मांगे गए डॉक्यूमेंट्स को भारत सरकार की वेबसाइट पर अपलोड करना होगा।

सरकार का लक्ष्य इस योजना के तहत युवाओं को शीर्ष की पांच सौ कंपनियों में इंटरशिप प्रदान करना है।

## झारखंड में चुनाव की तारीखों का ऐलान जल्द

लगातार न्यूज नेटवर्क

रांची। झारखंड और महाराष्ट्र में विधानसभा चुनाव की तारीखों का ऐलान जल्द हो सकता है। अटकलें लगाई जा रही हैं कि चुनाव आयोग 14 अक्टूबर या इसके एक-दो दिन बाद विधानसभा चुनाव की तारीखों का ऐलान कर सकता है। जानकारी के मुताबिक महाराष्ट्र में 26 नवंबर को और झारखंड में 29 दिसंबर को सरकार का कार्यकाल खत्म हो रहा है। परंपरा रही है कि आयोग को इसके 45 दिन पहले आचार संहिता लागू करनी होती है। हालांकि महाराष्ट्र सरकार के कार्यकाल के लिहाज से देखें, तो अक्टूबर 40 दिन ही शेष बचे हैं। यही कारण है कि चुनाव के ऐलान को लेकर राजनीतिक हलकों में अटकलें लगाई जाने लगी हैं। इन सबके बीच यह सवाल



बना हुआ है झारखंड का विधानसभा चुनाव महाराष्ट्र के साथ होगा या महाराष्ट्र का विधानसभा चुनाव झारखंड के साथ होगा। मुख्य आरोपी विक्रम पासवान, मनदीप, पणू, उषंठ भुइया, टीमन भुइया, अरविंद सिंह के खिलाफ सामूहिक दुष्कर्म का मामला दर्ज हुआ है। सभी आरोपी फरार हैं। सभी आरोपी सराईडीह नवाडीह के रहने वाले हैं। जानकारी के अनुसार दोनों लड़कियां शुक्रवार को नौडीहा बाजार

छठ पर्व धूम-धाम से मनाया जाता है। छठ के दौरान लाखों लोग झारखंड से बिहार अपने पैतृक घर चले जाते हैं। इस कारण यह अनुमान लगाया जा रहा है कि चुनाव की तारीखें छठ पर्व के बाद ही होंगी। ताकि लोग छठ पर्व मना करके वापस लौट सकें। दिवाली और छठ पर्व की वजह से ये तर्क भी दिये जा रहे हैं कि इस दौरान झारखंड के अधिकांश लोग इसमें व्यस्त रहते हैं। ऐसे में इस दौरान झारखंड 10-12 दिन तक चुनाव प्रचार अभियान को वह फायदा नहीं मिलेगा, जो आम दिनों में मिलता है। एक और वजह यह बताया जा रही है कि छठ पर्व की पवित्रता की वजह से झारखंड का स्थानीय प्रशासन भी इसके लिए लगातार आ-इस दिनों तक व्यस्त रहता है, अतः सरकार चुनावी तैयारियों पर असर पड़ सकता है।





असत्य पर सत्य की जीत, अधर्म पर धर्म की जीत का पर्व है दशहरा : सांसद मनीष जायसवाल

## रामगढ़ जिले में धूमधाम से संपन्न हुई नवरात्रि

संवाददाता। रामगढ़

प्रत्येक वर्ष की भांति इस वर्ष भी रामगढ़ जिला के विभिन्न क्षेत्रों में दशहरा पर्व धूमधाम से मनाया गया। जिले के विभिन्न क्षेत्रों में दशहरा के मौके पर शनिवार को कई स्थान पर रावण दहन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। रामगढ़ में रावण दहन कार्यक्रम शहर के फुटबॉल मैदान में आयोजित की गई।

रामगढ़ फुटबॉल मैदान में रामगढ़ कैट दशहरा पूजा समिति ने रावण दहन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। यहां रावण, कुंभकरण और मेघनाथ का विशाल पुतला दहन



किया गया। कार्यक्रम में बतौर मुख्य अतिथि क्षेत्रीय सांसद मनीष जायसवाल, विशिष्ट अतिथि के रूप

में पूर्व विधायक शंकर चौधरी, भाजपा के वरिष्ठ नेता कुंदू बाबू मौजूद थे। कार्यक्रम की अध्यक्षता समिति के

अध्यक्ष दीपक सोनकर और संचालन समाजसेवी कमल बगड़िया ने किया। इस मौके पर वक्ताओं ने संबोधित

करते हुए कहा कि हमारा जीवन का मूल उद्देश्य यह है कि हमें अपने जीवन के हर कार्य में सत्य और धर्म का ख्याल रखना चाहिए। हमारे जीवन एक न एक दिन अंत होगा इस संसार में अपने ताकत बुद्धि पर अहंकार नहीं करना चाहिए। रामगढ़ कैट दशहरा पूजा समिति द्वारा आयोजित रावण दहन समारोह में महेंद्र मुंडा, भाजपा नेता राजीव जायसवाल, सहदेव ठाकुर, मोहन पांडे, नमैंद्र चंचल, बट्टी विश्वकर्मा, विजय जायसवाल, छोटन सिंह, सत्यजीत चौधरी, सूर्यवंश श्रीवास्तव, संजीव सिंह टीपू, रंजन सिंह, अजीत गुप्ता, चंदन कुमार आदि मौजूद थे।

चतरा के लावालौंग प्रखंड में पूजा की खुशी मातम में बदली

## कलश विसर्जन के दौरान बालक की मौत

संवाददाता। चतरा

जिले के लावालौंग प्रखंड में कलश विसर्जन के दौरान एक 10 वर्षीय बालक की मौत तालाब में डूबने से हो गई। लावालौंग प्रखंड मुख्यालय स्थित तालाब में शनिवार की दोपहर पूजा पंढालों में स्थापित कलशों का विसर्जन किया जा रहा था। काफी संख्या में श्रद्धालु लावालौंग थाना के समीप बड़ा तालाब में कलश का विसर्जन कर रहे थे। इसी दौरान 10 वर्षीय रिशु कुमार का पैर फिसल गया और वह गहरे पानी में चला गया। आसपास के लोगों ने उसे निकालने का भरपूर प्रयास किया, लेकिन निकाल नहीं पाए, इसके बाद इसकी सूचना प्रशासन को दी



कलश विसर्जन के दौरान डूबे बालक को निकालते गोताखोर।

गई। प्रशासन की पहल पर चौपारण से गोताखोरों की टीम को बुलाया गया। लगभग 4 घंटे की चार घंटे की कड़ी मशकत के बाद गोताखोरों की टीम ने रिशु के शव को तालाब से बाहर निकाला। इस घटना से लावालौंग में दशहरे की खुशियां

मातम में बदल गईं। मृत बालक रिशु लावालौंग निवासी रंजीत केशरी का पुत्र था। विश्व की मौत पर घर में मातम पसर गया। परिजनों के चीत्कार से पूरा माहौल गमभीर हो गया। दशहरे की खुशियां मटन में बदल गईं।

### ब्रीफ खबरें

#### मुनि सुयश सागर का दीक्षा महोत्सव आज



हजारीबाग। परम पूज्य चर्चा शिरोमणि आचार्य गुरुवर 108 विशुद्ध सागर जी महाराज के परम प्रभावक शिष्य गणमोकार वाले बाबा परम पूज्य मुनि श्री 108 सुयश सागर जी महाराज एवं छुल्लक 105 श्रेय सागर जी महाराज का चातुर्मास बड़े ही धूमधाम से हजारीबाग में

चल रहा है। इसी क्रम में दिगंबर जैन पंचायत हजारीबाग

सोमवार 14 अक्टूबर को होने वाले मुनि श्री सुयश सागर जी की 15वें दीक्षा दिवस महोत्सव की सारी तैयारी पूरी कर ली गई है। कार्यक्रम को भव्य बनाने के लिए कार्यक्रम स्थल दिगंबर जैन भवन बड़ा बाजार को अच्छी तरह से सुसज्जित किया गया है। उक्त जानकारी मीडिया प्रभारी राजेश लुहाड़िया ने दी।

चौपारण प्रखंड में माता की मूर्ति के विसर्जन से पहले महिलाओं ने किया सिंदूर खेला

## देवी दुर्गा की विदाई पर नम हुई आंखें

सांसद, विधायक, पूर्व विधायक, एसडीओ, एसडीपीओ सहित कई जनप्रतिनिधि पहुंचे

संवाददाता। हजारीबाग

जिले में दुर्गा पूजा शांतिपूर्ण तरीके से संपन्न हुआ। वहीं चौपारण प्रखंड के भिन्न-भिन्न 9 स्थानों पर स्थापित मां दुर्गा की प्रतिमा की श्रद्धालुओं ने दस दिनों तक भक्तिभाव व आस्था से आराधना किया। विसर्जन से पूर्व महिलाओं ने एक-दूसरे को सिंदूर लगाकर सिंदूर खेला और अपने पति की लंबी आयु की कामना करते हुए माता को विदा किया। हालांकि यह क्षण थोड़ी देर के लिए भावुक था, सिंदूर खेला में चांदनी सिन्हा, नंदनी केशरी, शोभा देवी, रिया केशरी, सुमन सिन्हा, श्वेता सिन्हा, आरती केशरी, रागनी केशरी आदि महिलाएं शामिल रहीं। सिंदूर खेला के बाद शोभायात्रा निकाली गई।

पूजा पंडाल और सांस्कृतिक कार्यक्रम स्थलों पर प्रशासन की पुष्पा सुरक्षा व्यवस्था रहने से शांति-सौहार्द पूर्वक पूजा संपन्न हो गया। प्रखंड के हथिंदर, दैहर, चौपारण, मानगढ़, बहरा, पांडेयबारा, सिंघरावां, रामपुर और बसरिया में दुर्गा मां के भक्ति ने मां दुर्गा की प्रतिमा स्थापित कर भक्ति-भाव से आराधना की। आरती व मंगल कामना कर मां दुर्गा की प्रतिमा को तालाब में विसर्जित



माता दुर्गा के विदाई के दौरान बड़ी संख्या में श्रद्धालु उपस्थित रहे।

चतरा जिले में शांति व सौहार्द के साथ दुर्गा पूजा का समापन

चतरा। जिले भर में स्थापित पंडालों से शनिवार को प्रतिमा विसर्जन के साथ ही शारदीय नवरात्र सह दुर्गा पूजा शांति व सौहार्द के साथ संपन्न हो गया। शहर में स्थापित मां दुर्गा की मूर्ति विसर्जन को लेकर भव्य शोभा यात्रा निकाली गई, जिसमें सैकड़ों लो शामिल हुए। शहर की मुख्य सड़क से होकर जुलूस की शक्ति में शामिल श्रद्धालु वाद्य यंत्रों पर थिरकते हुए हरलाल तलाब पहुंचे, जहां विधिवत संध्या आरती के बाद वैदिक मंत्रोच्चार

किया गया। दुर्गा पूजा संपन्न करवाने में सांसद मनीष जसवाल,

व शंखनाद तथा पुनः अगली बार आने का निमंत्रण के साथ सभी देवी देवताओं की मूर्तियों का विसर्जन नम आंखों से किया। शोभायात्रा के दौरान जय माता दी, दुर्गा माता की जय, जाय दुर्गे, हर हर महादेव, जय बजरंग बली आदि देवी देवताओं के जयकारों से पूरा नगर गुंजायमान होता रहा। शहर में लगभग दो दर्जन पूजा पंडालों में मां दुर्गा समेत अन्य देवी-देवताओं की पूजा अर्चना भक्ति भाव से की गई।

विधायक उमाशंकर अकेला, पूर्व विधायक मनोज कुमार यादव, जिन

इस दौरान पूजा समितियों द्वारा आने का निमंत्रण के साथ सभी देवी देवताओं की मूर्तियों का विसर्जन नम आंखों से किया। शोभायात्रा के दौरान जय माता दी, दुर्गा माता की जय, जाय दुर्गे, हर हर महादेव, जय बजरंग बली आदि देवी देवताओं के जयकारों से पूरा नगर गुंजायमान होता रहा। शहर में लगभग दो दर्जन पूजा पंडालों में मां दुर्गा समेत अन्य देवी-देवताओं की पूजा अर्चना भक्ति भाव से की गई।

सदस्य रवि शंकर यादव, राकेश रंजन, आरती कौशल, जिला

### बसरिया में डांडिया नृत्य का आयोजन

बसरिया में नवरात्रि के अवसर पर डांडिया नृत्य का आयोजन किया गया। महिलाओं के साथ बच्चे भी खुद झुमे, पूर्व विधायक मनोज यादव ने पूजा पंडाल के समीप नृत्य का शुभारंभ किया। मंच संचालन शिक्षक प्रेम कुमार ने किया। मौके पर जिला परिषद सदस्य आरती कौशल, पूर्व मुखिया नरेश पासवान, पड़रिया मुखिया पप्पू रजक, भाजपा नेता पिंटू सोनी, शिक्षक भुनेश्वर साव, रामधनी डांगी, विजय साव आदि मौजूद रहे।

महामंत्री सुनील साहू, एसडीओ जेहन टुडू, एसडीपीओ अजीत कुमार विमल, सक्रिल इंस्पेक्टर विमल कुमार, थाना प्रभारी अनुपम प्रकाश ने पूजा पंडालों का निरीक्षण तथा शांति, सुरक्षा व्यवस्था की जायजा ले पूजा संपन्न करवाया। पूजा को संपन्न करवाने में चौपारण दुर्गा पूजा समिति अध्यक्ष सह चौपारण प्रेम कबल संरक्षक अभिमन्यु प्रसाद भगत, कोषाध्यक्ष जितेंद्र गुप्ता एवं पंडाल समिति अध्यक्ष शिवकुमार सिंह, कोषाध्यक्ष सुधीर केशरी, टुनु बरनवाल, मनोज सिंह, उमेश सिंह, रिशेश सिन्हा, रौशन केशरी, मनीष साव आदि शामिल रहे।

## बिजली प्रतिष्ठान का सांसद मनीष जायसवाल ने किया उद्घाटन



संवाददाता। हजारीबाग

मालवीय मार्ग के रानी सती मंदिर स्थित बिजली घर प्रतिष्ठान का उद्घाटन शनिवार को क्षेत्रीय सांसद मनीष जायसवाल ने किया। ज्ञातव्य हो कि यह प्रतिष्ठान विगत 30 वर्षों से गुरु गोविंद सिंह रोड में ग्राहकों के बीच अपनी अलग पहचान रखते हुए विश्वसनीय सेवा ग्राहकों को दे रही है। प्रतिष्ठान संचालक सुबोध अग्रवाल एवं अंकित कंसल ने बताया कि यह

नया शुरुआत डेर सारी सुविधाओं के साथ ग्राहकों के बीच अपनी बेहतर सेवा लेकर आया है। मौके पर फेडरेशन ऑफ हजारीबाग चैंबर आफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्रीज के अध्यक्ष शंभू नाथ अग्रवाल, सचिव राकेश ठाकुर, उपाध्यक्ष नीरज अग्रवाल, शंभू नाथ मोदी, आलोक रंजन, मोनिका अग्रवाल, रीता अग्रवाल, ऋषिकेश प्रसाद, जीत सिंह, सच्चिदानंद, विनोद कुमार, बेगिन अजीत कुमार, उदय आदि उपस्थित थे।

## आसमानी बिजली का कहर, दो की मौत तीन गंभीर रूप से घायल

लोहरदगा। जिले के कैरो और कुडू थाना क्षेत्र में वज्रपात की घटनाएँ सामने आई हैं। इस घटना में एक महिला व एक युवक समेत दो लोगों की मौत हो गई। वहीं तीन लोग गंभीर रूप से घायल हो गए हैं। तीनों घायल का इलाज लोहरदगा सदर अस्पताल में जारी है। घायल महिलाओं को इलाज के लिए लोहरदगा सदर अस्पताल में भर्ती कराया गया है, जहां पर महिलाओं का इलाज चल रहा है। बताया जाता है कि लोहरदगा जिला के कैरो थाना क्षेत्र के नगड़ा गांव में वज्रपात की चपेट में आने से एक महिला की मौत हो गई है। वहीं, गांव की ही एक महिला गंभीर रूप से घायल हो गई है। नगड़ा गांव में धानरोपनी के दौरान बारिश के साथ हुए वज्रपात की चपेट में आने से गुलाब महली की पत्नी उर्मिला देवी (25 वर्ष) की मौत हो गई। वहीं, प्रयाग उरांव की पत्नी देवती देवी (28 वर्ष) गंभीर रूप से घायल हो गईं, जिसे इलाज के लिए लोहरदगा स्थित सदर अस्पताल ले जाया गया। दोनों महिलाओं को कुछ देर के लिए ग्रामीणों ने गोबर में गाड़ कर रखा गया था।

## बंदूक चलाने की ट्रेनिंग ले रहा था नाबालिग जबड़े के उड़े चिथड़े, अस्पताल में भर्ती, पुलिस ने साधी चुप्पी

- लोहरदगा जिला के कुडू थाना क्षेत्र की है घटना
- घटना के बाद आरोपित गांव से है फरार
- स्वजन राॅड से मुंह में चोट लगने की बात कह रहे

संवाददाता। लोहरदगा

लोहरदगा जिला के कुडू थाना क्षेत्र के एक गांव में एक युवक गांव के ही एक नाबालिग को पिस्टल चलाने की ट्रेनिंग दे रहा था। इसी दौरान, अचानक फायर होने के बाद गोली नाबालिग के मुंह (जबड़ा) को पार करते हुए निकल गई। गोली लगने से नाबालिग घायल हो गया। इसके बाद अफरातफरी मच गई। नाबालिग को स्वजनों द्वारा आननफानन में इलाज के लिए लोहरदगा के कुडू और रंची जिला के चान्हों थाना क्षेत्र के सीमावर्ती किसी निजी अस्पताल में ले जाया गया, जहां

पर नाबालिग का इलाज किया गया है। घटना शक्रवार देर शाम की है। पुलिस के संज्ञान में मामला शनिवार को आया है। हालांकि पुलिस मामले में कुछ भी कहने से बच रही है। घटना के बाद आरोपित गांव से फरार हो गया है। आरोपित की तलाश कर रही है। हालांकि, नाबालिग के स्वजन राॅड से मुंह में चोट लगने की बात कह रहे हैं। शनिवार को नाबालिग के स्वजन नाबालिग को लेकर कुडू थाना पहुंचे और नाबालिग के मुंह में राॅड लगने से घायल होने की जानकारी दी। सूचना के बाद कुडू थाना प्रभारी कुलदीप राज टोप्यां गांव भी पहुंचे थे। पुलिस मामले की जांच कर रही है। कहा जा रहा है कि घायल नाबालिग को लेकर स्वजन गांव के कुछ गणमान्य के पास मामला निपटाने को लेकर पहुंचे थे। मामला संदिग्ध होने के बाद नाबालिग और उसके स्वजनों को कुडू थाना भेज दिया गया। पुलिस मामले की जांच कर रही है।

## दुर्गा पूजा में नए कपड़े नहीं मिलने पर महिला ने विषपान कर की आत्महत्या

- परिवार में पसरा सन्नाट, पति बोला- बेरोजगारी ने घर को बर्बाद कर दिया
- बैक गया था मंईयां सम्मान योजना की राशि लेने, निराश होकर लौटा

संवाददाता। चतरा

शहर से सटे किशुनपुर में 45 वर्षीया महिला पुनम देवी ने विष पान कर आत्महत्या कर ली। घटना शनिवार सुबह 13 अक्टूबर की है। महिला की मौत से परिवार में सन्नाटा पसरा है। महिला के चार छोटे बच्चे हैं। महिला दुर्गा पूजा के लिए अपने पति सुनील भुइयां से अपने लिए एक नई साड़ी तथा बच्चों के लिए नए कपड़े लेने कि जिद्द कर रही थीं। पति सुनील कुछ दिनों से बेरोजगार बैक बैठे हैं, और उसने पैसे नहीं होने कि बात पत्नी से बताई। पति की इस बात से महिला नाराज चल रही थीं।



दुर्गा पूजा के त्यौहार पर नया कपड़ा नहीं मिलता देख नाराज महिला ने शक्रवार की रात को विषपान कर लिया। सुबह पत्नी के मुंह से झाग निकलता देख पति सुनील भुइयां ने पड़ोसियों व

रिश्तेदारों को मदद के लिए बुलाया, लेकिन तब तक महिला की मौत हो चुकी थी। शनिवार की सुबह परिवार के लोगों ने महिला का अंतिम संस्कार कर दिया। इस बावत मृतक महिला का पति सुनील भुइयां ने कहा कि बेरोजगारी के कारण घर बर्बाद हो गया। काम धाम नहीं मिलने से कुछ दिन से घर पर बैठा था। इस दौरान परिवार की आर्थिक स्थिति ठीक नहीं थी। फिर भी पत्नी की जिद्द पर बुधवार को मंईयां सम्मान योजना में आने वाले पैसे का पता करने बैक गया था, लेकिन खाते में राशि नहीं आयी थी। मैं निराश होकर घर लौट गया और पत्नी से राशि बैक में नहीं आने की बात कही। इस घटना से मेरी पत्नी उदास रह रही थी। वह किसी भी सूरत से अपने तथा बच्चों के लिए नए कपड़े की जिद पर अड़ी थी। मुझे यह महसूस भी नहीं हुआ और पत्नी ने विष पान कर आत्महत्या कर ली।

### आयोजन

राज्य सरकार में मंत्री सत्यानंद भोक्ता करेंगे कार्यक्रम का उद्घाटन

## भोजपुरी गायिका कल भक्ति गीतों से करेंगी सराबोर

संवाददाता। चतरा

दुर्गा पूजा के शुभ अवसर पर आगामी 15 अक्टूबर की संध्या भोजपुरी के लोकप्रिय व सुपर स्टार गायिका देवी का रंगारंग कार्यक्रम आयोजित किया गया है। यह आयोजन प्रतापपुर हाई स्कूल के मैदान में प्रतापपुर दुर्गा महासमिति के तत्वाधान आयोजित किया गया है। इस संबंध में प्रतापपुर दुर्गा पूजा महासमिति के अध्यक्ष ऋषि कुमार ने बताया कि आगामी मंगलवार को भोजपुरी के सुपर स्टार गायिका देवी व उनके मंडली के द्वारा कार्यक्रम का आयोजन है।



कार्यक्रम का उद्घाटन राज्य के मंत्री सत्यानंद भोक्ता करेंगे। अध्यक्ष

ने सभी राजनीतिक दलों के नेताओं, प्रखंड के सभी प्रशासनिक और

### खास बातें

- दुर्गा पूजा महासमिति के तत्वाधान होगा कार्यक्रम
- सभी नेताओं, अधिकारियों व आम लोगों को किया आमंत्रित

पुलिस पदाधिकारियों, प्रखंड के सभी जनप्रतिनिधियों, प्रखंड के सभी पंचायतों के मुखिया, ग्रामीणों व सभी वर्गों के लोगों को कार्यक्रम में आमंत्रित किया है। बताते चलें कि भोजपुरी की स्टार गायिका देवी ने बिहार के छपरा से संगीत व गीत की

शुरुआत की थी। हिट गीतों से पहचान बनाने वाली देवी भोजपुरी गानों में अश्लीलता का हमेशा विरोध करती हैं। इनके सगर्भ कलाकार व नर्तकी देवी के आचरण पर कार्य करते हुये दर्शकों को मोहित करते हैं। चतरा में पहली बार वर्ष 2005 में मंत्री ने अपनी जीत की खुशी में देवी व उनकी मंडली को बुलाकर कार्यक्रम आयोजित किया था। उसके बाद से चतरा में कई बार देवी का कार्यक्रम हो चुका है। मंगलवार को प्रतापपुर हाई स्कूल में भोजपुरी की प्रसिद्ध गायिका देवी अपने गीतों से दर्शकों का मनोरंजन करेगी।

### लोडेंड पिस्टल के साथ युवक गिरफ्तार, सहयोगी फरार

चतरा। जिले के टंडवा थाना क्षेत्र के चट्टी गाडीलौंग से अवैध लोडेंड पिस्टल के साथ टंडवा पुलिस को एक युवक को गिरफ्तार करने में बड़ी सफलता हाथ लगी है। गिरफ्तार युवक से कड़ी पूछताछ की जा रही है। बताया जाता है कि गिरफ्तार युवक मोटरसाइकिल पर सवार होकर अपने सहयोगी के साथ किसी बड़ी को घटना अंजाम देने की फिराक में रेंको कर रहा था, जिसकी गुप्त सूचना टंडवा पुलिस को मिलने पर पुलिस द्वारा जाल बिछाकर युवक को दबोचा गया, जबकि सहयोगी मौके से भागने में सफल रहा। बताया जाता है कि थाना क्षेत्र के कामता गांव का दोनों युवक रहने वाला है। पुलिस की पूछताछ में गिरफ्तार युवक द्वारा बड़े राज उल्लेख जाने की संभावना है। फिलहाल पुलिस फरार युवक को दबोचने के लिए हर संभावित जगहों में छापेमारी कर रही है।

## आजसू नेता ने रिक्शा और टेंपू चालकों से की मुलाकात

- सुबे के श्रम नियोजन और उद्योग मंत्री पर लगाया आरोप
- पांच वर्षों में विधानसभा क्षेत्र के हजारों नौजवान रहे बेरोजगार, क्षेत्र से हुआ पलायन

संवाददाता। चतरा

आजसू केंद्रीय महासचिव और चतरा विधानसभा प्रभारी अशोक गहलौत ने रविवार को चतरा विधानसभा क्षेत्र के रिक्शा और टेंपू चालकों से रंची में मुलाकात की। गहलौत ने कहा कि जिले की यह रिडेंबना है कि सुबे के श्रम नियोजन और उद्योग मंत्री के रूप में चतरा के विधानसभा क्षेत्र के विधायक सत्यानंद भोक्ता जी हैं। इसके

बावजूद चतरा के लोग बेरोजगार हैं और दूसरे प्रदेशों में मजदूरी करने को विवश हैं। उन्होंने कहा कि मंत्री जी के कार्यकाल में रोजगार का सृजन होना चाहिए था, परंतु पांच वर्षों के कार्यकाल में मंत्री जी ने चतरा को चारागाह बनाकर रख दिया। क्षेत्र में कहीं पर एक भी उद्योग नहीं बनाया गया। बेरोजगारों को नौकरी देने के वादे किए गए, परंतु वह भी महज ढकोसला साबित हुए। कुछ लोगों को प्राइवेट नौकरियां बांटी भी गईं तो अल्प मानदेय पर रखा गया। आज नौजवा है कि हजारों की संख्या में बेरोजगार सड़कों पर घूम रहे हैं। क्षेत्र के लाखों बेरोजगार देश के विभिन्न हिस्सों में पलायन कर गए हैं।

# Her Story

श्रृंगार को सुहाग से जोड़ एक शगुन-अपशगुन का बीज मन में अंकुरित कर दिया जाता रहा है. पर आजकल सचमुच कामकाजी महिलाओं या पढी-लिखी महिलाएं लीक से हट कर चलती दिखाई देनी लगी हैं. ये छोटी सी स्वतंत्रता उन्हें जगह और मौके के अनुसार श्रृंगार करने की सहूलियत देती है. कहीं न कहीं ये उस मिथ/अंधविश्वास को भी तोड़ती हैं कि विभिन्न सुहाग चिन्हों की बदौलत ही उसका पति दीर्घायु और स्वस्थ रहेगा.

## बंधन तोड़ो न

सुगंधा को बार बार उस दिन की याद आ रही थी जब वह अपनी दादी के साथ चूड़ी दुकान गई थी. उसकी दादी ने लाल लाल चूड़ियों से अ प न 1 कलाई भरवाई थी. उन्होंने नन्हीं सुगंधा को भी रंगबिरंगी चूड़ियां खरीद दी थी. आज उनकी सुनौ कलाई देख कर उसे अजीब लग रहा था.

“दादी आप ने चूड़ियां क्यों उतार दिया? आपकी कलाई अच्छी नहीं लग रही”, सुगंधा ने दादी से पूछा. दादी कुछ कहने की जगह फफक कर रो पड़ी. “दादा जी नहीं रहे इसलिए दादी ने चूड़ियां पहननी छोड़ दी”, बुआ ने समझाया. “तो मैं भी अपनी चूड़ी खोल देती हूँ”, कहते हुए नन्हीं सुगंधा अपनी चूड़ियां भी खोलने लगी. उस दिन पहली बार उसने ‘विधवा’ का अर्थ समझा था.

हिन्दू धर्म में सुहाग चिन्हों का बहुत महत्व रहा है. ये चिन्ह एक तरह से अविवाहित, विवाहित और विधवा को वर्गीकृत करते हैं. जहां अविवाहिता मंगल सूत्र, सिंदूर, बिछिया छोड़ अन्य सभी श्रृंगार कर सकती हैं, जो पेशिक है. एक विवाहिता के लिए पूरे सोलह श्रृंगार का वर्णन है वहीं विधवा के लिए श्रृंगार ही गलत है. पुरुषों के लिए ऐसी कोई बाध्यता नहीं है, वे जीवन के हर पड़ाव पर मन वांछित रहने के अधिकार से लैस हैं.

सुगंधा के मन में दादी का बदला स्वरूप हमेशा के लिए बस गया था. नन्हीं सुगंधा समाज के अनकहे नियमों को समझने लगी थी. जब उसकी बुआ की शादी हुई तो एक छोटी सी बिंदी लगाने वाली बुआ के माथे पर बड़ी सी लाल बिंदी, मांग में लाल सिंदूर और कलाईयों में लकड़क करती लाल-पीली चूड़ियां. उसने ध्यान दिया था कि बुआ पेटों में उसकी मां की तरह बिछुआ भी पहनने लगी थी.

“बुआ आप कितना सजने लगी हैं?”, सुगंधा अपनी बुआ से पूछती.

“अरे इसकी शादी हो गई है, फूफा जी की लंबी उम्र की खातिर तो इसे पहनना ही पड़ेगा”, उसकी मां ने उसे बताया था. थोड़ी देर बाद सुगंधा अपने नए नवेले फूफा का पूरी तरह से अवलोकन कर लौटी, “पर फूफा जी ने तो सिंदूर नहीं लगाया है और न ही कुछ और नया पहना है जिससे बुआ को उम्र बढ़े?” सुगंधा के शब्द तीर उत्सुकता की कमान से छूट रहे थे. सब उसकी बातों पर हंस पड़े. नन्हीं बच्ची समझने लगी थी कि औरतों के लिए उनके पतिव्रतों को किसी चिन्ह को धारण करने की कोई आवश्यकता नहीं है. “पर दादी जी भी तो पहले सिंदूर, बिंदी, चूड़ी सब पहनती थी, फिर दादा जी क्यों सिंहास गए?” बच्ची

### बदलाव तो आया है मगर...

बदलाव तो प्रकृति का नियम है. समाज भी सतत विकास के क्रम में मान्यताओं को बदलते रहता है. इन सोलह श्रृंगार की ही बात करें तो हम देख रहे हैं कि इसमें भी काफी अंतर आ चुका है. आज कल ज्यादातर कामकाजी लड़कियों ने इन चिन्हों को अपनाया ही नहीं. ये सारी साजसज्जा विशेष अवसरों की पहचान बन चुकी हैं. सच भी है दम्तर में फॉर्मल ड्रेस के साथ ये सज्जा सूट भी नहीं करेगा. बड़े बुजुर्ग भले ताना भी देते हैं कि कौन विवाहित है और कौन कुंवारी इसका पता ही नहीं चलता.

वहीं एक वर्ग ऐसा भी है जो कहती है- “मुझे भी हक है”. पति का मर जाना किसी स्त्री के लिए यूं भी बेहद दुखद होता है, जिस पर रिवाजों के नाम पर उसको सारे श्रृंगार तजने पड़ते हैं. ये कैसा तरीका है जो एक औरत से उसका व्यक्तित्व ही बदल देने को बाध्य कर देता है? उसके सजने संवरने की चाह पर पति की राख की कालिख पोत दी जाती है और खुशियों की कैनवास पर सफेदी कर दी जाती है. जब श्रृंगार की सभी सोलहवों चीजों के वैज्ञानिक तौर पर स्वास्थ्य की दृष्टि से सकारात्मक प्रभाव है, तो क्यों एक विधवा को उन सभी से वंचित करने का अलिखित नियम है?

कितने बंधन टूटे हैं और बहुतेको के टूटने के आसार हैं, हमारे समाज का ये लचीलापन सदा समयानुकूल बदलाव की ओर अग्रसर रहा है. यही सही भी है. महिलाओं का एक खुद का व्यक्तित्व होनी ही चाहिए. सजना, संवरना, सुन्दर दिखना हर औरत का नैसर्गिक गुण है. साज-सज्जा-श्रृंगार उनकी इच्छा अनुसार होनी चाहिए ना कि उनकी वैवाहिक, कुंवारी, विधवा या सधवा स्टेटस अनुसार. श्रृंगार कतई एक साइजबोर्ड नहीं होनी चाहिए. कि जब चाहा समाज ने अधिकार दे दिया और जब चाहा छीन लिया.



शिकर चंद जैन

दुनिया में हर किसी के समय का एक दौर या टाइम जोन होता है. कोई आपसे आगे दिख सकता है, तो कोई पीछे. लेकिन हर कोई अपनी दौड़ में अपने समय पर है. न किसी से ईर्ष्या करने की जरूरत है और न नकल करने या दुखी होने की. सही समय का इंतजार करना ही जिंदगी है.



# देर कभी नहीं होती

आज अमृता का 45 वं जन्मदिन था. हर कोई उसे बधाई दे रहा था, लेकिन वह उदास थी. उसकी सहेली सुरभि ने अकेले में उदासी की वजह पूछी तो फूट-फूट कर रो पड़ी. बोली, '48 साल की हो गई हूँ और अभी तक मेरा निजी प्लैट या मकान नहीं, न ही किसी बच्चे की शादी हुई अब तक. मेरे सब भाई-बहनों और सहेलियों के अपने मकान या प्लैट हैं, बच्चे पढ़ लिख गए उनकी शादी भी हो गई. कितनी देर हो गई. जिंदगी बीती जा रही है और अब तक कुछ भी अचीव नहीं कर पाई.

सुरभि ने अमृता को समझते हुए कहा, “सुन अमृता! न्यूयॉर्क कैलिफोर्निया से 3 घंटे आगे है, लेकिन इससे कैलिफोर्निया पीछे नहीं रह गया. 50 वर्षीय स्नेहा को आज सब जानते हैं क्योंकि वह एक मल्टीनेशनल कम्पनी में सीईओ है, लेकिन पांच साल पहले तक उसे कोई नहीं जानता था. जबकि सचिन तेंदुलकर को 16 वर्ष की आयु में पूरी दुनिया जानने लग गई थी. कोई 48 साल की उम्र तक कुंवारा रह जाता है, फिर जीवनसाथी ढूँढ पाता है जबकि किसी की शादी 28 वर्ष की उम्र में हो जाती है लेकिन तलाक होने की वजह से वह 45 वर्ष की उम्र में फिर से अकेला हो जाता है. ओबामा 55 की उम्र में रिटायर हो गए जबकि ट्रम्प ने शुरूआत ही 70 वर्ष की उम्र में थी.

“दरअसल दुनिया में हर किसी के समय का एक दौर या टाइम जोन होता है. कोई आपसे आगे दिख सकता है, तो कोई पीछे. लेकिन हर कोई अपनी दौड़ में अपने समय पर है. न किसी से ईर्ष्या करने की जरूरत है और न नकल करने या दुखी होने की. वे अपने टाइम जोन में हैं और हम अपने जोन में. सही समय का इंतजार करना ही जिंदगी है. रिजर्वेस करो. तुम एक दम समय पर हो और विधाता ने तुम्हारे लिए जो टाइम जोन सेट किया है उसी के मुताबिक हो.”

शिक्षा ने बिल्कुल सही कहा. हमें बाँतती हुई उम्र के लिए चिंतित होने की बजाय इन बातों पर ध्यान देना चाहिए. ये बातें जानना जरूरी - समय सतत चलायमान है. यह किसी के लिए नहीं रुकता है, लेकिन जैसे-जैसे यह बीतता है नयी सीख भी देता जाता है. समय के इस चक्र में हमारी सीख और हमारे अनुभव ही असहाय नजर आते हैं. कई बार हमें लगता है कि जिससे हमारा सामना आज हो रहा है उसे हमें बहुत पहले ही जान लेना चाहिए था. ऐसी ही कुछ बातें हैं जिनको सुनने के बाद लगता है कि काश या सीख जवानी में मिली होती तो आज जीवन और भी सुखमय हो सकता था.

### अगला पड़ाव होगा सुखद

जिस तरह हर रात की सुबह होती है ठीक उसी तरह हर पहलू का अंत होता है और एक नए पहलू का जन्म होता है. जरूरी नहीं कि जो दर्द, दुख हमने अपने भूतकाल में सहा तो वही कड़वी बातें हमारा साथ भविष्य तक दें. दुख है तो उसका अंत भी होगा और जीवन का अगला पड़ाव खुशियों से भरा होगा. जिंदगी हर कदम पर आपको ईनाम देती है, इसका कोई भी निर्धारित गंतव्य नहीं है. अगर आपने अपना पूरा ध्यान भविष्य की चिंता पर लगा दिया तो इससे मौजूदा पल आपसे बिछड़ सकते हैं. इसलिए हर पल को जिए और हर पल का लुत्फ उठाएं.

### कोई उम्र ज्यादा नहीं

इस बात से कोई फर्क नहीं पड़ता कि आपकी उम्र कितनी है. आप आज भी उतनी ही जवां हैं, जितनी 20-22 साल की थीं, तब थीं. किसी भी उम्र को पार कर जाना जीवन का अंत नहीं है. यह आने वाले दिनों की नई शुरूआत है. अपने लक्ष्य तय करें और उन्हें हासिल करें. आप नया टैटू बनवाना चाहती हैं? अकेले दुनिया घूमना पर आपको ईनाम देती है, इसका कोई भी निर्धारित गंतव्य नहीं है. अगर आपने अपना पूरा ध्यान भविष्य की चिंता पर लगा दिया तो इससे मौजूदा पल आपसे बिछड़ सकते हैं. इसलिए हर पल को जिए और हर पल का लुत्फ उठाएं.

### कुछ तो लोग कहेंगे

आपने कभी न कभी अपने व्हाट्सएप पर यह मैसेज जरूर पढ़ा होगा - सबसे बड़ा रोग, क्या कहेंगे लोग. आपके बारे में लोग क्या कहते हैं या आपस में क्या बातें करते हैं इसकी परवाह मत कीजिये. उनकी जो भी राय हो उसे भूल जाइए. क्योंकि लोगों का काम है कुछ न कुछ कहना. वे आपके बारे में नहीं, बल्कि अपने बारे में बोलते हैं. ये उनके खुद के विचार हो सकते हैं, आप जो भी है उसे आपसे बेहतर कौन जान सकता है. इसलिए लोगों की अच्छी बातों को स्वीकार कीजिए और गलत बातों को तौबा कीजिए.

## सेहत पर पूरा ध्यान दें

अब तक आपने अपने सास-ससुर, पति, बच्चों आदि के लिए ही सब कुछ किया और कभी अपनी सेहत का पहले ध्यान नहीं रखा. सुबह का बचा शाम को और शाम का बचा सुबह खा लिया. खूब काम किया और वो सब कुछ किया, जिससे आपकी सेहत को नुकसान पहुंच सकता था. चलिए कोई बात नहीं. जब जागो भी सवेरा. अब आपकी अपनी देखभाल का उचित समय आ गया है. अच्छा खाएं, व्यायाम करें, प्रकृति के नजदीक रहें, ध्यान लगाएं, अपने पर खूब ध्यान दें, जितनी अच्छी आदतें आप इस समय विकसित करेंगी, उतनी ही स्वस्थ आप 70 के दशक में रहेंगी.

## अपने सपनों को पूरा करें

कई बार लोग चालीस पार जाते ही सोचते हैं कि बदलाव के लिए अब बहुत देर हो चुकी है. आप भी ऐसी ही हैं तो अपने को बदलिए. महिलाएं कई बार युवावस्था में जो शौक जिम्मेदारियों के बोझ के कारण पूरे न कर पाई उनका मौका मिलने और इच्छा होने के बावजूद लोकलाज या लोगों की टिप्पणी से डरकर पूरा नहीं करती. दूसरे क्या कहेंगे, यह सोचना छोड़िए और जीवन में जो भी अवसर मिले, उसे लपक कर पकड़ने की कोशिश करें. केवल यह सोचकर कि अब तो आप 40 साल पार हो चुकी हैं, नया क्या करना, हाथ में आया अवसर गांवाएं नहीं. एक ही बात सोचिये, अभी देर नहीं हुई है.

## क्या आपकी त्वचा फास्टिंग पर है?



कमलजीत कौर  
ब्यूटी एक्सपर्ट



स्किन केयर से जुड़े अलग-अलग समय-समय पर सामने आते रहते हैं. ऐसा ही एक ट्रेड है स्किन फास्टिंग जो पिछले कुछ समय से स्किन केयर की शब्दावली में उभर रहा है. इन दिनों जो मौसम है, उसके लिए स्किन फास्टिंग को बेहद मुफीद बताया जाता है.

क्या है स्किन फास्टिंग स्किन फास्टिंग का अर्थ है अपनी त्वचा को एक निमत अवधि तक स्किन केयर प्रोडक्ट्स व कॉस्मेटिक्स से राहत दिलाना. इन दिनों स्किन केयर के लिए ढेर सारे प्रोडक्ट इस्तेमाल किए जा रहे. स्किन फास्टिंग के दौरान न्यूनतम प्रोडक्ट्स के इस्तेमाल किया जाता है. इस दौरान क्लेजर, स्क्रब, सीरम और टोनर वगैरह का इस्तेमाल ना करके सिर्फ फेस वॉश, मॉइश्चराइजर और सनस्क्रीन का इस्तेमाल किया जाता है. यानी बेसिक प्रोडक्ट मात्र का इस्तेमाल कर हम अपनी त्वचा को खुल कर सांस लेने का मौका देते हैं.

### यह पर सकता प्रभाव

स्किन केयर रूटीन से सीरम या टोनर जैसे प्रोडक्ट्स हटाने से हो सकता है कि आपकी स्किन ड्राई और डिहाइड्रेटेड महसूस करने लगे.

लेकिन स्किन फास्टिंग से त्वचा मूलभूत पोषक तत्वों से वंचित न हो, इसलिए विशेषज्ञ से सलाह जरूर ले लें.



रानी प्रसाद  
पाक कला विशेषज्ञ



ये चाहिए छेना 250 ग्राम, गेहूं का आटा आधा कप, मैदा एक कप, चीनी डेढ़ कप, इलायची पाउडर वन टीस्पून, केसर के कुछ धागे, दूध जरूरत के अनुसार लगभग एक से डेढ़ कप, रिफाईंड ऑयल मालपुआ तलने के लिए जरूरत के अनुसार.

ऐसे बनाएं: सबसे पहले छेना को मिक्सी के जार में पल्स मोड में चला कर बिल्कुल महीन पीस लें. अब इसमें लगभग आधा कप दूध डालकर पुनः पीसें. जब यह अच्छी तरीके से एक लिक्विड फॉर्म में आ जाए तब इसे मिक्सी से निकालकर बड़े बर्तन में शिफ्ट करें. अब इसमें गेहूं का आटा डालकर इसे मिक्स करें जब तक आटा मिक्स न हो जाए. अब इसमें दो चम्मच कॉर्नफ्लोर डाल दें और उसे भी मिक्स कर दें. तब पश्चात इसमें दूध डालें और मैदा डालकर उसे अच्छी तरीके से मिक्स करें. दूध की जितनी जरूरत हो उतना ही डाला जाए. यह बैटर बहुत ज्यादा गाढ़ा और न बहुत ज्यादा पतला नहीं होना चाहिए. पुआ के अनुसार ही इस बैटर को तैयार करना है. अब इसके बाद इसे ढक कर 10 मिनट के लिए रेस्ट के लिए छोड़ दें. दूसरी तरफ एक पैन में एक कप पानी चढ़ाएं. इसमें डेढ़ कप चीनी डालकर उसे घुलने तक पकाएं. इसमें केसर के धागे और इलायची पाउडर भी डाल दें. अगर संभव





इन दिनों जिस ठिकाने पर हम खुशियां ढूँढ रहे हैं, वहां वे चमकीली तो जरूर नजर आती हैं, लेकिन वास्तविक नहीं होती हैं. हमारी सुबह मोबाइल स्क्रीन के स्कॉलिंग से शुरू होती है और स्कॉलिंग करते-करते हम नींद के आगोश में चले जाते हैं. इस दौरान जिंदगी से रेत की तरह कितना कुछ फिसलता चला जाता है, हमें अहसास तक नहीं होता.

## सैंडविच स्टाइलिंग हैक

### कूल लुक, कंफर्टेबल अंदाज

पिछले कुछ समय से सैंडविच स्टाइलिंग हैक ट्रेंड कर रहा है. इसे फैशन क्रिएटर लिडिया लैंगफोर्ड ने लोकप्रिय बनाया है. आज आलम यह है कि कॉलेज गोइंग स्टूडेंट्स हों या ऑफिस गोइंग यूथ या फिर सेलेब्स ही क्यों नहीं, सैंडविच स्टाइलिंग में नजर आते हैं. यह बेहद कूल लुक देता है और इसे फॉलो करना भी कंफर्टेबल है. आइए जानें कि क्या है ये ट्रेंड और कहां-कैसे पहनें-



**क्या है यह ट्रेंड**  
यह एक ऐसी प्रक्रिया है जो स्टाइलिंग और केजुअल कपड़े बनाने की कला को सरल बनाती है. 'सैंडविच' स्टाइलिंग हैक के पीछे का कंसैप्ट सरल लेकिन प्रभावी है. यह ऊपर और नीचे के कपड़ों के रंग या बनावट का समन्वय है. इस तकनीक में एक ही रंग या बनावट वाली दो ड्रेसिंग का समन्वय करके और बीच में एक विपरीत तत्व जोड़कर एक संतुलित पहनावा बनाया जाता है. नीचे की तरफ वही रंग चुनें जो आप ऊपर की तरफ पहनेंगे. जैसे ब्लैक टी शर्ट के लुक को पूरा करने के लिए काले पंप पहनने के बजाय, अपने सफेद सैंडल पहन सकती हैं. इस स्टाइलिंग हैक की हालिया लोकप्रियता का कारण इसकी सादगी और मनभावन व्यूटी है.

**कैसे करें स्टाइल**  
वेस्टर्न कपड़ों के साथ आप इस तकनीक का उपयोग कर सकते हैं. जैसे फिट्टेड टॉप के साथ फ्लोइंग स्कर्ट का कॉम्बिनेशन एक कंट्रास्ट लुक देता है. उसी तरह काफ़ाना के साथ रिक्नी जींस पहनें और बैल्ट का उपयोग करें. मेंस ब्लैक जैकेट/ब्लेजर के साथ ब्लैक फुटवियर कैरी करें और बीच के हिस्से के लिए कंट्रास्ट शर्ट सेलेक्ट करें.

**कहां पहनें** आप चाहें तो इस स्टाइलिंग का उपयोग दोस्तों के साथ आउटिंग के दौरान कर सकते हैं. उसके अलावा कॉर्पोरेट कार्यक्रम या डिनर में सैंडविच स्टाइलिंग कर जा सकते हैं.



## इन दिनों मेरी किताब जिंदगी के सौ रंग दिखाते हैं ये सौ शे'र

गुप्तगू पब्लिकेशन की सौ अंशआर की पुस्तक-श्रृंखला के अन्तर्गत मासूम रजा राशदी के सौ शे'र की पुस्तक का प्रकाशन किया गया है. वस्तुतः, तैरना सीख ही लेगा वो यक़ीनन इक दिन/ हो के बेख़ौफ़ जो पानी में उतर जाएगा. वो इक पत्थर जो मेरे हाथ में है/ उसी से है भिरे सर का तहभ्रुकुज ये तो बस हौसला करना तय/ है रूकावट या रास्ता दरिया एक पल बैठ के हम खुद से जरा बातें करें/ जिंदगी देती नहीं इतनी भी मोहलत हमको...



**पुस्तक का नाम : मासूम रजा राशदी के सौ शे'र, मूल्य : 20 रुपये, प्रकाशक : गुप्तगू पब्लिकेशन, प्रयागराज**

संग्रहीत शेरों में कुछ हल्के-फुल्के दोष भी हैं, यथा- 'न' के स्थान पर 'ना' का प्रयोग किया जाना वर्जित है. 'हर मुसाफ़िर के नसीबों' जैसे अंश भाषा-व्याकरण की दृष्टि से वचन सम्बंधी त्रुटि को दर्शाते हैं. कुल मिलाकर कहा जा सकता है कि पुस्तक के सौ शेर हमारी जिन्दगी एवं समाज के सौ रंग लिए हुए हैं.



सुबह होती है, शाम होती है, जिंदगी वूं ही तमाम होती है.



**डॉ. कुमार संजय शिवाविद**

## झूठी है ये दुनिया

- मोबाइल अर्थात आलस का पिटाया :** मोबाइल की स्क्रीन ने हमें आलसी आलू बना दिया है. उठते ही फेसबुक-इंस्टाग्राम के फंदे में फंस जाते हैं और बाकी दिन आलस में घिसट जाता है.
- राजा बैटा :** बच्चों की हर ख्वाहिश पूरी हो रही है, तो वे मेहनत का मतलब ही नहीं समझते. आराम के आदी हो गए हैं, और अब किताबों से ज्यादा मोबाइल पर गैम्स खेलने में दिल लगता है. दिनभर सोना या मोबाइल में घुसे रहना.
- दूसरों की 'फिल्टर्ड' लाइफ :** हम अपनी जिंदगी को दूसरों की 'फिल्टर्ड' तस्वीरों से तौलते रहते हैं. दोस्त की हॉलिडे फोटो देख खुद का घर किसी जेल से कम नहीं लगता. उनके हंसते-खिलखिलाते फोटो खुद को बेचारी की गर्त में ढकेल देते हैं. मजदार का

सा लगता है कि यह शेर किसी ने हमारे आजकल की रोजमर्रा की जिंदगी देखकर लिखा है. सुबह उठते ही मोबाइल हाथ में, और फिर इंस्टाग्राम की 'रील' पर जिंदगी की 'रियल' खुशी घिसटने लगती है. फेसबुक पर दोस्त की फेसी छुट्टियों की तस्वीरें देखकर अपना सुबह का पराठा भी बेस्वाद लगने लगता है! फिर भी स्कॉलिंग चलती रहती है. हर

## अब क्या करें?

- सोशल मीडिया को ब्रेक एट गेजें :** फेसबुक, इंस्टाग्राम, रील्स - सबको थोड़ी छुट्टी पर भेजें. असली दुनिया में लौटें, जहां हंसी बिना फिल्टर के आती है और रिश्ते बिना लाइक्स के होते हैं.
- रियल लाइफ में दोस्तों से मिलें :** पुराने दोस्तों से मिलें, उन्हें अपने घर बुलाएं, कभी उनके घर जाएं. किसी कैफे में बैठकर असली बातचीत करें. कोई वरचुअल चैट नहीं, असली हंसी-मजाक.
- बच्चों को 'मूल्य' का पाठ पढ़ाएं :** बच्चों को अनुशासन का मतलब सिखाएं. थोड़ा सख्त हों. थोड़ी सीमाएं तय करें. 'नहीं' कहना भी सीखें - उनके भले के लिए.

उमंग, कोई जोश नहीं. सब कुछ रंग-रंग कर चल रहा है. जब दिन खत्म होता है, तब भी वही एक्शन रिपीट - ओटीटी पर कोई सीरीज देख लो, या सोशल मीडिया पर किसी बेकार सी बहस में कूद पड़ो. अब सवाल यह है कि हम सबकी जिंदगी अचानक इतनी सुस्त और बेजान क्यों हो गई है? आइए, इसकी जड़ तक चलते हैं :

- मूल मंत्र**  
मोबाइल या सोशल मीडिया हमारे लिए जिंदगी नहीं चला सकते. हमें खुद को रियल लाइफ में एक्टिव करना होगा. जिंदगी में खुशी स्कॉलिंग से नहीं, असली दुनिया में जीने से मिलती है, नए अनुभवों से होकर गुजरने से मिलती है, रिश्तों में प्यार और हंसी से मिलती है.
- नई हॉबी अपनाएं :** कुछ नया करें - गार्डनिंग, म्यूजिक, कुकिंग, कुछ भी जो दिल को सुकून दे. इससे न सिर्फ जिंदगी में नई ऊर्जा आएगी, बल्कि कुछ नया सीखने का मजा भी मिलेगा.
- फैमिली टाइम बढ़ाएं :** घर पर साथ खाना खाएं, साथ फिल्म देखें, एक-दूसरे से बात करें. असली बातचीत, जिसमें मोबाइल बीच में न आए!

## रमता जोगी : टे और डंडी लाँ के ये नजारे



**नूपर अशोक**

**डंडी लाँ के नजारे**  
सुना था कि इस शहर का नजारा देखा ना हो तो डंडी लाँ जा सकते हैं. हमने सोचा कोई ऊंची इमारत होगी, शायद कानूनी इमारत, क्योंकि नाम ही लाँ है. लेकिन पता चला यह दरअसल एक सुप्त ज्वालामुखी है. हम वहां जाकर एक नजर में पूरे शहर को देख सकते थे पर हमने सोचा कि इसे पास से देखने का मजा ही कुछ और है. लिहाजा उसकी सड़कों पर टहलते हुए हमने उसे नजदीक से देखा.



**'टी एंड ए' म्यूजियम**  
टे नदी के किनारे बसा यह शहर कभी एक औद्योगिक शहर हुआ करता था लेकिन अब इसकी पहचान एक सांस्कृतिक केंद्र के रूप में है. नदी के किनारे को इतने खूबसूरत ढंग से सजाया गया है कि आप घंटों वहां टहल सकते हैं या फिर किसी एक जगह बैठकर आनंद ले सकते हैं. नदी के किनारे पर ही मशहूर 'वी एंड ए' म्यूजियम स्थित है. इसके अंदर संग्रहित कलाकृतियां तो दर्शनीय हैं ही, लेकिन सबसे आकर्षक है - इस पूरी इमारत की वास्तुकला या स्थापत्य. समुद्री जहाज के पालों का आभास देती इस इमारत के सामने हमने ढेरों फोटो खींचे. और उस पुराने युद्धपोत के सामने भी जिसे अभी तक संरक्षित रखा गया है.

**टहलता तोंद वाला आदमी**  
इंग्लैंड और स्कॉटलैंड दोनों ही देशों में एक से एक संग्रहालय हैं. इस शहर में 'वी एंड ए' म्यूजियम के अलावा मैकमैन्स आर्ट गैलरी व म्यूजियम देखने का मौका मिला. इसके अंदर प्रदर्शित कलाकृतियां तो शानदार हैं ही, लेकिन मुझे इन सबसे अधिक आकर्षित किया बाहर सड़कों के किनारे बनीं मूर्तियों ने. ये किसी व्यक्ति विशेष की मूर्तियां नहीं होकर आम जीवन पर जुड़ी हुई थीं, जैसे बेंच पर बैठा कोई व्यक्ति, रेलिंग पर चलते हुए पेंग्विन, खेला हुआ कोई बच्चा, कुत्ते के साथ टहलता तोंद वाला आदमी - मानो यह शहर एक खुली हुई मैगजिन हो जिसमें अलग-अलग विषयों पर आलेख भी हों और बीच-बीच में कुछ चित्रों से पृष्ठ सज्जा भी की गई हो. यह अनुभव तो सड़कों पर टहलने से ही संभव था. पहाड़ी की चोटी से शहर का ओर-छोर तो दिख जाता लेकिन कोना-कोना नहीं दिख पाता. शहरों के ये कोने ही तो होते हैं तो आपके मन के कोनों में अटक कर रह जाते हैं.



## दर्शाएंगे आपका प्यार ये उपहार

करवाचौथ में अब महज हफ्ते भर का समय है. पति-पत्नी के प्रेम का यह पर्व अब अपने झारखंड में भी बेहद लोकप्रिय हो रहा है. जिन परिवारों में यह पर्व नहीं मनाया जाता है, वहां भी करवा चौथ का पर्व कुछ महिलाएं उत्साहित हो कर मनाती हैं. जब पत्नी निर्जला रह कर पति की लंबी आयु के लिए व्रत रखती है तो पति का निहाल होना आश्चर्यजनक नहीं. प्यार को जताने के लिए वे उपहार देना चाहते हैं. उपहार में ऐसा क्या दें जिससे पिछल जाए उनका दिल, आइए, ऐसे ही कुछ सुझाव से हो-ब-ब-...  

- जरूरी नहीं कि कपड़े या फिर मेकअप का सामान दिया जाए. कुछ अलग हटकर गिफ्ट देना है. पत्नी की हॉबी पर ध्यान दें. मसलन पढ़ने का शौक हो तो उनकी पसंद की किताब दी जा सकती है. बेडरूम में उनकी पढ़ाई के लिए स्टडी टेबल या बेड लैंप की व्यवस्था की जा सकती है.
- जीवनसाथी सेहतमंद रहे, इसके लिए ट्रेड मिल, फिटनेस वॉच या कोई और हेल्थ गैजेट्स दे सकते हैं. किसी जिम का वार्षिक मेंबरशिप बतौर उपहार दे सकते हैं. वर्कआउट से जुड़ी चीजें गिफ्ट कर सकते हैं. जैसे योगा मैट के साथ योग या वर्कआउट वेलोथ्स, एक अच्छी बोटल या शेकर, स्मार्ट वॉच और जॉपिंग रोप का सेट बनवाकर गिफ्ट करें.
- पति के साथ खूबसूरत जगहों पर घूमना, सुकून के पुल गुजारना भला किस पत्नी को नहीं पसंद है. करवा चौथ पर आप उन्हें ट्रिप पैकेज गिफ्ट कर सकते हैं. ऐसी जगह जो दोनों की पसंद की हो.
- गहनों से महिलाओं का लगाव जगजाहिर है. पत्नी के चेहरे पर खुशी देखनी है तो उन्हें को अच्छा सा जेवर बतौर उपहार दें. करवाचौथ पर आप उन्हें गोल्ड, चांदी या फिर डायमंड के गहने गिफ्ट कर सकते हैं.
- पत्नी को पालर या स्या का पैकेज भी गिफ्ट में दे सकते हैं. स्या गिफ्ट पैकेज आपका यह संदेश खूबसूरती से उनके दिल तक पहुंचाएगा कि वह आपके लिए कितना मायने रखती है और आप उसे अपने जीवन में पाकर कितने आभारी हैं. इन दिनों ज्यादातर स्या पैकेज में वेलकम ड्रिंक, स्या रूम की सजावट, स्या थैरेपी, तनाव दूर करने के लिए आरामदायक स्वीडिश, डीप टिश्यू मसाज या प्रोमोटेक थैरेपी आदि की सुविधाएं उपलब्ध रहती हैं.
- प्रीमियम मेकअप प्रोडक्ट-मेकअप बैग्स तो हर महिला के पास होता है, लेकिन कुछ प्रीमियम चीजें ऐसी होती हैं जिनकी चाह उन्हें अवसर रहती है. ऐसे में आप उन्हें उनकी विशालिस्ट किंग ड्रग्स कोई आईटम तोहफे में दे सकते हैं.
- नया फोन, लैपटॉप, टैब आदि आज की जरूरत हैं. आप भांपे कि इनमें से कौन सा गिफ्ट आपके लिए बजट फ्रेंडली है और जिसे पाकर पत्नी के चेहरे पर मुस्कान खिल जाएगी.
- अन्य गिफ्ट में कोई खूबसूरत साड़ी, सूट या ड्रेस, पर्स, फुटवियर, किचन एप्लायंस, ट्रेडी ज्वेलरी आदि भी हो सकते हैं.



न्यूजीलैंड के साथ तीन मैचों की टेस्ट सीरीज 16 अक्टूबर से बंगलुरु में खेलेगी टीम इंडिया

## न्यूजीलैंड के खिलाफ टेस्ट में भारत का शानदार रिकॉर्ड, घर में नहीं गंवाई एक भी सीरीज



आईएनएस। नई दिल्ली

भारतीय क्रिकेट टीम न्यूजीलैंड के खिलाफ तीन मैचों की टेस्ट सीरीज की मेजबानी करने के लिए तैयार है। विश्व टेस्ट चैंपियनशिप के मद्देनजर दोनों टीमों के लिए ये सीरीज काफी महत्वपूर्ण है। अगर भारत और कीवी टीम के हेड टू हेड टेस्ट रिकॉर्ड की बात करें, तो इसमें टीम इंडिया का पलड़ा भारी नजर आता है। दरअसल, दोनों टीमों के बीच अब तक कुल 62 टेस्ट मैच खेले गये हैं। इनमें से भारत के पक्ष में 22, जबकि न्यूजीलैंड के पक्ष में मात्र 13 मैचों का नतीजा रहा है। वहीं 27 मैच ड्रा रहे हैं। भारत ने

अपनी घरेलू धरती पर न्यूजीलैंड के खिलाफ 17 टेस्ट जीते हैं। न्यूजीलैंड के खिलाफ टीम इंडिया ने घर में अभी तक एक भी टेस्ट सीरीज नहीं हारी है। दोनों टीमों के बीच खेले गई सभी टेस्ट सीरीज में भी टीम इंडिया का पलड़ा भारी है। जहां भारत ने न्यूजीलैंड के खिलाफ 12 टेस्ट सीरीज को अपना नाम किया है, तो वहीं कीवी टीम ने 7 बार भारत को टेस्ट सीरीज में मात दी है। इसमें विश्व टेस्ट चैंपियनशिप के पहले संस्करण का फाइनल मैच भी शामिल है, जिसमें न्यूजीलैंड ने इंग्लैंड में भारत को मात देकर पहली बार विश्व टेस्ट चैंपियनशिप जीती थी।



टेस्ट चैंपियनशिप अंक तालिका में भारत टॉप पर

टेस्ट मैच के लिए दोनों टीमों

### मैच शेड्यूल

- पहला टेस्ट बंगलुरु में 16 अक्टूबर
- दूसरा टेस्ट 24 अक्टूबर को पुणे में
- तीसरा टेस्ट एक नवंबर को मुंबई में

विश्व टेस्ट चैंपियनशिप अंक तालिका में भारत टॉप स्थान पर है। भारत को बांग्लादेश के खिलाफ अपनी पिछली टेस्ट सीरीज में 2-0 से जीत मिली थी। न्यूजीलैंड के खिलाफ एक और घरेलू टेस्ट सीरीज टीम इंडिया के लिए एक बार फिर जीत के लिए पसंदीदा है। भारत दो बार विश्व टेस्ट चैंपियनशिप का उपविजेता रहा है और इस बार रोहित शर्मा की कप्तानी में टीम इस खिताब को अपने नाम करना चाहेगी।

**न्यूजीलैंड** : टॉम लैथम (कप्तान), टॉम ब्लेंडेल (विकेटकीपर), माइकल ब्रेसवेल (पहले टेस्ट के लिए), मार्क चैपमैन, डेवोन कॉर्ने, मैट हेनरी, डेरिल मिचेल, विलियम ओरुर्क, एजाज पटेल, मिशेल सेंटनर, बेन सियर्स, ग्लेन फिलिप्स, रचिन रविंद्र, ईश सोदी, टिम साउदी, केन विलियमसन और विल यंग।  
**टीम इंडिया** : रोहित शर्मा (कप्तान), जसप्रीत बुमराह (उपकप्तान), यशस्वी जायसवाल, शुभमन गिल, विराट कोहली, केएल राहुल, सरफराज खान, ऋषभ पंत (विकेटकीपर), ध्रुव जुरेल (विकेटकीपर), रविचंद्रन अश्विन, रवींद्र जडेजा, अक्षर पटेल, कुलदीप यादव, मोहम्मद सिराज और आकाश दीप शामिल हैं।



## तीन मैचों के टी20 सीरीज में टीम इंडिया ने बांग्लादेश को 3-0 से क्लीन स्वीप कर दिया

# हार्दिक बने प्लेयर ऑफ द सीरीज

सैमसन को प्लेयर ऑफ द मैच अवॉर्ड दिया गया

एजेंसी। नयी दिल्ली

भारत ने बांग्लादेश को तीन मैचों की टी20 सीरीज में 3-0 से हराकर क्लीन स्वीप किया। हैदराबाद में खेले गए तीसरे टी20 में टीम इंडिया ने 133 रन से जीत हासिल की। भारत के लिए संजू सैमसन ने 111 रन की पारी खेली, जबकि कप्तान सूर्यकुमार ने तुफानी 75 रन बनाए। इसकी बदौलत भारत ने 20 ओवर में छह विकेट पर 297 रन बनाए, जबकि बांग्लादेश की टीम 20 ओवर में सात विकेट पर 164 रन ही बना सकी। सैमसन को उनकी शानदार पारी के लिए प्लेयर ऑफ द मैच अवॉर्ड दिया गया। हालांकि, प्लेयर ऑफ द सीरीज अवॉर्ड 31 साल के स्टार ऑलराउंडर हार्दिक पांड्या ने जीता। शुक्रवार 11 अक्टूबर को ही हार्दिक ने 31वां जन्मदिन मनाया था। उनके लिए इससे बेहतर गिफ्ट कुछ नहीं हो सकता था।



सबसे ज्यादा रन बनाने वाले बल्लेबाज रहे। इस दौरान उनका स्ट्राइक रेट 222.64 का रहा। उनसे ऊपर सैमसन रहे। सैमसन ने तीन पारियों में 205.48 के स्ट्राइक रेट से 150 रन बनाए। इस सीरीज में हार्दिक का स्ट्राइक रेट सबसे बेहतरीन रहा। इसके अलावा उनको एक विकेट भी मिला। तीन मैचों में हार्दिक ने सात ओवर गेंदबाजी की और 58 रन खर्च किए। ग्वालियर में खेले गए सीरीज के पहले मैच में हार्दिक ने चार ओवर में 26 रन देकर एक विकेट लिया था।

इसके अलावा भारत के लिए सबसे ज्यादा रन बनाने वाले खिलाड़ी रहे थे। उन्होंने 16 गेंद में 39 रन की नाबाद पारी खेली थी। दिल्ली में खेले गए दूसरे टी20 में हार्दिक छठे नंबर पर बल्लेबाजी करने आए और 19 गेंद में 32 रन की पारी खेली। तीसरे टी20 में हार्दिक ने 18 गेंद में 47 रन की तुफानी पारी खेली। प्लेयर ऑफ द सीरीज अवॉर्ड जीतने के बाद हार्दिक ने कोच गौतम गंभीर की जमकर तारीफ की। उन्होंने कहा कि गंभीर हर खिलाड़ी को खुलकर खेलने की आजादी देते हैं।

सूर्यकुमार ने कहा, 'यदि आप 99 या 49 या कुछ भी स्कोर पर हैं, अगर आपको लगता है कि आपको टीम के लिए गेंद को पार्क के बाहर मारना है, तो आपको इसे मारना होगा और संजू ने भी यही किया और मैं उनके लिए वास्तव में खुश हूँ। हमें बहुत लचीला होना होगा। हर किसी को योगदान देना होगा। जिस तरह से हमारे खिलाड़ियों ने इस सीरीज में खेल दिखाया, वह सराहनीय था। बस अच्छी आदतें बनाए रखें और उसे मैदान पर भी जारी रखें और वैसे ही दूसरे भारतीय बल्लेबाज बन जाएं।'

## संजू सैमसन ने की भारतीय टीम मैनेजमेंट की सराहना

सैमसन पुरुषों के टी20 में शतक पहले भारतीय विकेटकीपर

सैमसन ने 47 गेंदों पर 111 रन बनाए

नयी दिल्ली। भारतीय विकेटकीपर-बल्लेबाज संजू सैमसन ने बांग्लादेश के खिलाफ 3-0 से टी20 सीरीज जीत दिलाने के बाद अपनी शानदार 111 रनों की पारी के लिए टीम मैनेजमेंट का शुक्रिया अदा किया, जिन्होंने उन्हें पहले से ही उनकी भूमिका को लेकर स्पष्टता दे दी थी। सैमसन ने 47 गेंदों पर 111 रन बनाए, जिसमें 11 चौके और 8 छक्के शामिल थे। यह पारी उन्होंने हैदराबाद के राजीव गांधी इंटरनेशनल स्टेडियम में खेले और इस पारी के दौरान उनका स्ट्राइक रेट 236.17 था। इस शानदार शतक के साथ सैमसन पुरुषों के टी20 में शतक लगाने वाले पहले भारतीय विकेटकीपर-बल्लेबाज बन गए हैं। इससे पहले सैमसन का फॉर्म कुछ खास नहीं था और उन्होंने श्रीलंका के खिलाफ दो मैचों में शून्य पर आउट होने के बाद यह बेहतरीन पारी खेली। इसके बाद वह रोहित शर्मा के बाद सबसे तेज टी20 शतक बनाने वाले दूसरे भारतीय बल्लेबाज बन गए हैं।



मैच के बाद सैमसन ने कहा, "जब आप देश के लिए खेलते हैं और कुछ मैचों में असफल होते हैं, तो दबाव महसूस होता है। सच कहूँ तो मुझे पर भी दबाव था। मैं प्रदर्शन करना चाहता था, अपनी क्षमता दिखाना चाहता था। कप्तान (सूर्यकुमार यादव) और कोच (गौतम गंभीर) ने मुझे कहा था कि (वे) निस्वार्थ क्रिकेटर चाहते हैं और एक निस्वार्थ टीम बनना चाहते हैं, जो एक-दूसरे के प्रदर्शन का आंदोलन लें। वह सौहार्दपूर्ण माहौल अब खत्म हो रहा है। गौती भाई ने सीरीज से पहले यही बात कही थी कि

## बल्लेबाजों को लचीला होना चाहिए और उनका प्रदर्शन सराहनीय रहा : सूर्यकुमार

एजेंसी। हैदराबाद

भारत ने यहां राजीव गांधी अंतरराष्ट्रीय स्टेडियम में बांग्लादेश के खिलाफ तीसरा टी20 मैच 133 रनों से जीतकर सीरीज 3-0 से अपने नाम कर ली। सीरीज जीतने के बाद कप्तान सूर्यकुमार यादव ने बल्लेबाजों को उनके शानदार प्रदर्शन और लचीले होने के लिए सराहना की। पहले बल्लेबाजी करने उतरे भारत ने हैदराबाद में बांग्लादेश के खिलाफ पुरुषों के टी20 मैच के इतिहास में दूसरा सबसे बड़ा स्कोर 297/6 बनाया। विकेटकीपर बल्लेबाज संजू सैमसन ने 47 गेंदों पर 11 चौकों और आठ छक्कों की मदद से 236.17 के स्ट्राइक रेट से 111 रन की धमाकेदार पारी खेली। सूर्यकुमार यादव ने मात्र 35 गेंदों पर 75 रन बनाकर उनका अच्छा साथ दिया, जबकि निचले क्रम के बल्लेबाजों ने भी योगदान देकर भारत को पुरुषों के टी20 में अब तक का सर्वोच्च स्कोर बनाने में मदद की। भारत ने सीरीज जीत ली है, इसका मतलब है कि वे घरेलू टी20 सीरीज में लगातार 16 मैचों से अजेय हैं। सूर्यकुमार ने मैच खत्म होने के बाद कहा, मुझे लगता है कि हमने एक टीम के तौर पर बहुत कुछ हासिल किया है। उन्होंने कहा था कि (वे) निस्वार्थ क्रिकेटर चाहते हैं और एक निस्वार्थ टीम बनना चाहते हैं, जो एक-दूसरे के प्रदर्शन का आंदोलन लें। वह सौहार्दपूर्ण माहौल अब खत्म हो रहा है। गौती भाई ने सीरीज से पहले यही बात कही थी कि



**टीम ने दौरे पर अपना सर्वश्रेष्ठ क्रिकेट नहीं खेला: शांतो**  
बांग्लादेश के कप्तान नजमुल हुसैन शांतो ने माना कि टीम ने दौरे पर अपना सर्वश्रेष्ठ क्रिकेट नहीं खेला और उन्हें लगा कि उन्हें सभी विभागों में प्रारूप में खेलने के अपने तरीके बदलने की जरूरत है। शांतो ने कहा, हमने अपना सर्वश्रेष्ठ क्रिकेट नहीं खेला। हमने बल्लेबाजी इकाई के रूप में अपनी योजनाओं को लागू नहीं किया। कुछ मैचों में हमने कुछ ओवर अच्छे फेंके, लेकिन आज हमने अच्छी गेंदबाजी नहीं की। हमें खुद पर विश्वास करने की जरूरत है कि हम किसी भी टीम के खिलाफ प्रतिस्पर्धा कर सकते हैं।

कोई भी टीम से बड़ा नहीं है, चाहे आप 49 या 99 पर हों, आपको गेंद को मैदान से बाहर मारना होगा। संजू ने यही किया।

## 19 को पुरुष हॉकी झारखंड टीम का होगा चयन ट्रायल



रांची। तमिलनाडु में 4 से 15 नवंबर 2024 तक 14वें हॉकी इंडिया सीनियर पुरुष राष्ट्रीय चैंपियनशिप 2024 का आयोजन किया जा रहा है। प्रतियोगिता में झारखंड टीम की भागीदारी के लिए खिलाड़ियों का चयन ट्रायल 19 अक्टूबर 2024 को मरगा गोमके जयपाल सिंह अंतरराष्ट्रीय हॉकी स्टेडियम रांची में होगा। इस चयन ट्रायल में झारखंड का कोई भी पुरुष हॉकी खिलाड़ी भाग ले सकता है। चयन ट्रायल में भाग लेने वाले खिलाड़ी को अपने साथ आधार कार्ड, नगर निगम या पंचायत द्वारा निर्गत जन्म प्रमाण पत्र और हॉकी इंडिया का आईडी कार्ड साथ लाना होगा।

## इमर्जिंग एशिया कप के लिए भारतीय टीम घोषित रोहित शर्मा का चहेता बना इंडिया ए का कप्तान

एजेंसी। नई दिल्ली

18 अक्टूबर से शुरू होने वाले पुरुष टी-20 इमर्जिंग एशिया कप में तिलक वर्मा इंडिया ए का नेतृत्व करेंगे। अब तक भारत के लिए चार वनडे और 16 टी-20 खेल चुके तिलक के अलावा अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट खेल चुके अभिषेक शर्मा और राहुल चाहर भी इस टीम का हिस्सा हैं। टीम में आईपीएल में अपने प्रदर्शन से प्रभावित करने वाले आयुष बदीनी, नेहाल वंदेरा, प्रभसिमरन सिंह और अनुज रावत भी शामिल हैं।  
**पिछला फाइनल हारा था भारत** : इस ग्रुप में ओमान और संयुक्त अरब अमीरात भी शामिल हैं। यह पहली बार होगा जब वह टूर्नामेंट टी-20 प्रारूप में खेला जाएगा। इसके पिछले पांच संस्करण वनडे प्रारूप में खेले गए थे। भारत ने 2013 में इसका प्रथम संस्करण अपने नाम किया था जबकि पिछले दो बार से पाकिस्तान यह ट्रॉफी जीतता आ रहा है। 2023 में पाकिस्तान ने भारत को फाइनल में हराया था।



### 19 अक्टूबर को भारत का पहला मैच

गेंदबाजी आक्रमण में आर साई किशोर, ऋतिक शौकीन, रसिख सलाम, वैभव अरोड़ा और आकिब खान भी शामिल हैं। 2022 में अंडर-19 वर्ल्ड कप जीतने वाली भारतीय टीम का हिस्सा रहे निशांत सिंघु भी इस दल में शामिल हैं। वहीं हाल ही में हुए दलीप ट्रॉफी में प्रभावित करने वाले अंशुल कम्बोज को भी दल में जोड़ा गया है। भारत 19 अक्टूबर को पाकिस्तान के खिलाफ अपना पहला मैच खेलेगा।

### भारतीय टीम

तिलक वर्मा (कप्तान), अभिषेक शर्मा, आयुष बदीनी, निशांत सिंघु, अनुज रावत, प्रभसिमरन सिंह, नेहाल वंदेरा, अंशुल कम्बोज, ऋतिक शौकीन, आकिब खान, वैभव अरोड़ा, रसिख सलाम, साई किशोर, राहुल चाहर

## एचआईएल ऑक्शन शुरू: हरमनप्रीत बने सबसे महंगे खिलाड़ी

- सूरमा हॉकी क्लब ने नीलामी में 78 लाख रुपये देकर टीम में किया शामिल
- भारतीय उपकप्तान हार्दिक सिंह को यूपी रुद्रस ने 70 लाख रुपये में खरीदा

एजेंसी। नयी दिल्ली

भारतीय पुरुष हॉकी टीम के ओलंपिक पदक विजेता कप्तान हरमनप्रीत सिंह हॉकी इंडिया लीग के आगामी सत्र में सूरमा हॉकी क्लब के लिए खेलते हुए नजर आएंगे। सूरमा क्लब ने 78 लाख रुपये की भारी भरकम कीमत देकर उन्हें अपनी टीम में शामिल किया, जिससे वह लीग में सबसे महंगे खिलाड़ी बन गए। सात सालों के बाद वापस आ रही इस प्रतियोगिता के लिए नीलामी 13 से 15 अक्टूबर तक हो रही है। लीग 28 दिसंबर से शुरू होगी, जिसमें पुरुष और महिला दोनों टीमों हिस्सा लेंगे। पुरुषों का फाइनल एक फरवरी, 2025 को होगा। राउरकेला व रांची में इस साल के अंत में शुरू होनेवाली हॉकी इंडिया लीग के लिए आठ फ्रेंचाइजी टीमों में विचार को 400 घरेलू और 15 से अधिक विदेशी पुरुष खिलाड़ियों पर बोली लगी। हर टीम के पास खिलाड़ियों को चुनने के लिए चार करोड़ रुपये का पर्स होगा, जिन्हें अगले दो दिनों में तीन बेस प्राइस स्लैब के तहत दो लाख, पांच लाख और दस लाख रुपये में वगिकृत किया गया है।



भारतीय उपकप्तान हार्दिक सिंह को यूपी रुद्रस ने 70 लाख रुपये में खरीदा। वह पेरिस ओलंपिक

की कांस्य पदक विजेता टीम का भी अहम हिस्सा थे और मैदान पर देश की कई यादगार जीत के सूत्रधार रहे। 142 मैचों में हार्दिक ने 11 गोल किए हैं। नीलामी में हरमनप्रीत सिंह, हार्दिक सिंह, मनप्रीत सिंह मनदीप सिंह, संजय, जुगराज सिंह, जन्मनप्रीत सिंह, अमित रोहिदास, सुखजीत सिंह, ललित कुमार उपाध्याय, गुरगुर्जत सिंह, अभिषेक, कृष्ण बी पाठक, सुमित, विवेक सागर प्रसाद, शमशेर सिंह, राज कुमार पाल, नीलकंठ शर्मा जैसे सितारे शामिल हो रहे हैं। इसके अलावा रूपिंदर पाल सिंह, बोरेंद्र लाकड़ा और धर्मवीर सिंह जैसे पूर्व भारतीय हॉकी दिग्गजों ने भी खुद को नीलामी के लिए शामिल किया है। वहीं आठ टीमों अंतरराष्ट्रीय हॉकी आइकन आर्थर वान डोरन, अलेक्जेंडर हॉइकस, गोजालो पेइलाट, जिप जानसेन, थियरी ब्रिकमैन, दयान कैसीम, टॉम विक्रम, जॉन पॉल डैनबर्ग, पिरमिन ब्लैक, जॉरिंट कून, और मैट ग्रेम्बुश पर भी बोली लगाएंगी। प्रत्येक टीम में 24 खिलाड़ी शामिल होंगे, जिनमें 16 भारतीय खिलाड़ी (चार जूनियर खिलाड़ियों को अनिवार्य रूप से शामिल करना) और आठ विदेशी खिलाड़ी शामिल होंगे। पुरुषों की नीलामी 13 अक्टूबर को दोपहर ढाई बजे से शुरू हुई और 14 अक्टूबर को सुबह दस बजे से शुरू होगी, जबकि महिलाओं की नीलामी प्रक्रिया 15 अक्टूबर को सुबह दस बजे से शुरू होगी।

## शंघाई ओपन सिनर ने एक सत्र में अपनी व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ 65वीं जीत दर्ज की

# सिनर ने जोकोविच को हराकर शंघाई मास्टर्स खिताब जीता

एजेंसी। शंघाई

विश्व के नंबर एक खिलाड़ी जानिक सिनर ने शानदार कौशल का प्रदर्शन करते हुए सर्वश्रेष्ठ महान खिलाड़ी नोवाक जोकोविच को हराकर रिविवा को शंघाई मास्टर्स में वर्ष का अपना सातवां खिताब जीत लिया। इटालियन खिलाड़ी ने जोकोविच पर 7-6 (7-4), 6-3 से जीत दर्ज की, जो 2016 के बाद से एक कैलेंडर वर्ष में छह से अधिक खिताब जीतने वाले पहले व्यक्ति बन गए, जब एंडी मरे ने नौ खिताब जीते थे। एक घंटे और 37 मिनट की जीत के साथ, सिनर ने एक सत्र में अपनी व्यक्तिगत सर्वश्रेष्ठ 65वीं जीत दर्ज की। चीन में जीत के साथ, सिनर



जानिक सिनर ने 7-6 (7-4), 6-3 से जीत दर्ज की

एक दशक से अधिक समय में जोकोविच को लगातार तीन बार हराने वाले पहले खिलाड़ी बन गए हैं। राफेल नडाल 2013 में रौलां गैरो, मॉन्ट्रियल और यूएस ओपन में जीत के साथ यह उपलब्धि हासिल

करने वाले अंतिम व्यक्ति थे। सिनर ने पिछले साल के अंत में डेविड कप फाइनल और इस साल की शुरुआत में ऑस्ट्रेलियन ओपन में जोकोविच को हराया था। सिनर ने इस साल के लिए टाई-

### फेडरर और अल्काराज भी देख रहे थे मैच

जोकोविच, जो 100 टूर-स्तरिय खिताब (कॉनर्स, फेडरर) जीतने वाले तीसरे व्यक्ति बनने की कोशिश कर रहे थे, एटीपी के आंकड़ों के अनुसार, सिनर की शानदार सर्विस ने उन्हें हरा दिया, जिन्होंने एक आकर्षक पहले सेट में अपनी पहली सर्विस के पीछे 81 प्रतिशत अंक जीते। स्विस् लीजेंड रोजर फेडरर और युवा स्पॅनियार्ड कार्लोस अल्काराज दर्शकों में थे, जो रोमांचक संघर्ष का आनंद ले रहे थे। कोर्ट पर दिए गए अपने साक्षात्कार में सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी ने कहा कि उन्हें फेडरर को स्टैंड में देखने की आदत नहीं है और काश वह उनके साथ खेल पाते। जोकोविच ने कोर्ट पर दिए अपने साक्षात्कार में कहा, रोजर को देखकर अच्छा लगा। मैं आपको स्टैंड में देखने का आदी नहीं हूँ, काश आप यहां कोर्ट पर हमारे साथ खेल रहे होते। शायद यह पहली बार है जब मैं आपके सामने खेल रहा हूँ, यह शानदार है। कार्लोस भी, जुआन कार्लोस भी, यहां आने और इस मैच का हिस्सा बनने के लिए आपका धन्यवाद।

ब्रेक में 24-8 का सुधार करके भीषण संघर्ष वाला पहला सेट जीता, इससे पहले कि वह दूसरे सेट के

शुरुआती चरणों में अंततः 4-1 की अजेय बढ़त हासिल कर जीत को सील कर दिया।

क्रिस्टियानो रोनाल्डो ने अपना रिकॉर्ड 133वां अंतरराष्ट्रीय गोल दागकर पुर्तगाल को नेशंस लीग फुटबाल टूर्नामेंट में पोलैंड पर 3-1 से जीत दिलाने में अहम भूमिका निभाई, जबकि एक अन्य मैच में स्पेन ने डेनमार्क को 1-0 से हराया। रोनाल्डो ने 37वें मिनट में राफेल लेओ के शॉट के पोस्ट से टकराने के बाद रिवाउंड पर गोल किया। इससे पहले बर्नाडो सिल्वे ने 26वें मिनट में पुर्तगाल की तरफ से पहला गोल किया था। वह रोनाल्डो के करियर का 906वां गोल रहा। रोनाल्डो इस साल के शुरू में यूरोपीय चैंपियनशिप में पुर्तगाल की तरफ से पांच मैचों में एक भी गोल नहीं कर पाए थे, लेकिन नेशंस लीग में उन्होंने अभी तक जो तीन मैच खेले हैं

उस सभी में वह गोल करने में सफल रहे। इनमें क्रोएशिया के खिलाफ किया गया गोल भी शामिल है जो उनके करियर का 900वां गोल था। पोलैंड की तरफ से एकमात्र गोल मिडफील्डर थियोत्र जिलिंस्की ने 78वें मिनट में किया लेकिन डिफेंडर जान वेडनारक

ने खेल समाप्त होने से दो मिनट पहले आत्मघाती गोल करके पुर्तगाल की बड़ी जीत सुनिश्चित की। पुर्तगाल ग्रुप ए में तीन मैचों में नौ अंकों के साथ शीर्ष पर है। क्रोएशिया के छह अंक हैं और वह दूसरे स्थान पर है। उसने जगरेब में खेले गए मैच में स्कॉटलैंड को 2-1 से हराया। स्पेन ने नेशंस लीग के एक अन्य मैच में मार्टिन जुबिमेंडी के 79वें मिनट में किए गए गोल की मदद से डेनमार्क को 1-0 से हराया। इस जीत से मौजूदा चैंपियन स्पेन के ग्रुप ए4 में तीन मैचों के बाद सात अंक हो गए हैं। डेनमार्क छह अंक के साथ दूसरे स्थान पर है। सर्बिया के चार अंक हैं। उसने एक अन्य मैच में स्कॉटलैंड को 2-0 से पराजित किया। लीग सी में कोसोवो ने लिथुआनिया को 2-1 से, जबकि रोमानिया ने साइप्रस को 3-0 से हराया।

### ब्रीफ खबरें

**दुर्गा पूजा पंडाल में गोलीबारी, मचा हड़कंप भोजपुर।** बिहार के भोजपुर जिले के आराम में रविवार की सुबह-सुबह गोलीबारी की घटना को अंजाम दिया गया. इस घटना में 3 लोगों को गोली लगी. हालांकि घटना को कर्मों अंजाम दिया गया, इसकी जानकारी नहीं मिल सकी है. वहीं गोलीबारी की घटना के बाद इलाके में दहशत का माहौल कायम हो गया. आनन-फानन में घायलों को इलाज के लिए अस्पताल में भर्ती कराया गया. दरअसल, घटना आराम के मौलाबाग इलाके की है. पूजा पंडाल के पास गोलीबारी की घटना को अंजाम दिया गया है.

### पत्नी की हत्या कर सड़क पर छोड़ दिया

**चंपारण।** पश्चिम चंपारण जिले के बगहा के धनाहा थाना क्षेत्र के कटार गांव में शनिवार की देर रात सरिता देवी (35) की उसके पति अभित पटेल ने निर्ममतापूर्वक विजया दशमी को हत्या कर दिया. हत्या के पहले अभित पटेल अपनी पत्नी को उसके मायके, उत्तर प्रदेश के रामकोला थाना क्षेत्र के नवागावा से राजी खुशी अपने सात भाईयों के साथ लेकर आया था और घर लौटने के बाद रात में ही मेला घूमने का बहाना बनाकर उसे सुनसान इलाके की ओर ले गया. रास्ते में घेवहीया और तुनिहवा के बीच सुनसान सड़क पाकर अभित ने धारदार हथियार से उसकी जान ले ली, और वहां से तड़पते हुये पत्नी को छोड़ फरार हो गया.

### दुर्घटना में पिता की मौत बेटे-पुत्र सहित तीन जख्मी

**नवादा।** नवादा में स्कॉपियों और टेपो की टक्कर में एक युवक की मौत हो गई. मृतक के बच्चे गंभीर रूप से जख्मी हैं. मृतक की पहचान बालेश्वर चौहान का 30 वर्षीय पुत्र सुबुलाल चौहान के रूप में की गई है. घायलों की पहचान अभिराज कुमार, लक्ष्मी कुमारी और अंकित कुमार के रूप में हुई है. घटना शनिवार की देर रात की है. मृतक अपने तीन बच्चों के साथ मेला देखकर अपने गांव लौट रहे थे तभी तेज रफ्तार स्कॉपियों ने सीधा टेपो में टक्कर मार दिया, जहां टेपो पर सवार तीन लोग गंभीर रूप से जख्मी हो गए और एक की घटनास्थल पर मौत हो गई.

### संवाददाता। बांका

मुश्किल नहीं है कुछ भी अगर ठान लीजिए... कुछ ऐसी ही कहावत को चरितार्थ कर दिखाया है बांका के अमरपुर की बेटा रिया कुमारी ने. 18 वर्ष चार महीने की उम्र में देश की सेवा करने का दृढ़ संकल्प लेकर रिया ने बीएसएफ में भर्ती कराया गया. दरअसल, घटना आराम के मौलाबाग इलाके की है. पूजा पंडाल के पास गोलीबारी की घटना को अंजाम दिया गया है.

## शिक्षा विभाग के अपर मुख्य सचिव ने जारी किया नया फरमान

# शिक्षकों को साल में दो बार मिलेगा आवासीय प्रशिक्षण



अपर मुख्य सचिव एस. सिद्धार्थ.

### संवाददाता। पटना

शिक्षा विभाग के अपर मुख्य सचिव एस. सिद्धार्थ ने सरकारी स्कूल के शिक्षकों के लिए नया फरमान जारी किया है. उन्होंने निर्देश दिया है कि राज्य के सरकारी स्कूल के सभी शिक्षकों को साल में दो बार आवासीय प्रशिक्षण दिया जाएगा, जिससे शिक्षकों को बच्चों को पढ़ाने में मदद मिलेगी. वहीं इस कार्यक्रम के लिए केंद्र सरकार बिहार सरकार को 32.20 करोड़ की राशि देगी. प्रशिक्षण कार्यक्रम अगले साल यानी 2025 में जनवरी-फरवरी में शुरू होगा. दिसंबर माह में शिक्षकों के स्थानांतरण और पदस्थापन के बाद उन्हें



अमरपुर वासियों ने डोल नगाड़े और पटाखे फोड़ कर तथा फूलों का माला पहनाकर किया. रिया के पिता श्रवण कुमार बस स्टैंड पर फूलों की रेहड़ी लगाकर अपने परिवार का जीवन

यापन करते आ रहे हैं जबकि मां रूपा देवी गृहिणी हैं. रिया दो भाइयों में सबसे बड़ी है. उनकी प्रारंभिक शिक्षा कन्या मध्य विद्यालय अमरपुर से ही हुई. दसवीं की परीक्षा उन्होंने अमरपुर

के आदर्श बालिका उच्च विद्यालय से उत्तीर्ण किया. जबकि ग्रेजुएशन वह भगलपुर के टीएनबी कॉलेज से कर रही है. रिया ने बताया कि वह बचपन से पुलिस सेवा में जाना चाहती थी. दरोगा बनने का उसका सपना है. ग्रेजुएशन तैयारी के दौरान बीएसएफ का फॉर्म आया और भर दिया और पहले ही प्रयास में परीक्षा में सफल हुई. आगे एसआई की तैयारी जारी रखी. उनकी पहली पोस्टिंग पंजाब के गुरदासपुर बॉर्डर पर हुई है. रिया ने कहा कि उनकी सफलता का सारा श्रेय उनकी मां, पिताजी व दिवंगत

दादाजी हीरालाल साह को जाता है. उन्होंने प्रतियोगिता परीक्षा की तैयारी कर रहे छात्र एवं छात्राओं को संबोधित करते हुए कहा कि अगर हाँसला हो बुलंद तो आँधियों में भी चिराग जल सकता है. जिस तरह पानी की लहरों में कागज की नैया पार नहीं होती है. उसी तरह कोशिश करने वालों की कभी हार नहीं होती है. किसी भी मंजिल को पाने के लिए एकाग्रता बेहद जरूरी है. मंजिल खुद ब खुद आपके कदम चुमेगी. मौके पर वार्ड पार्षद शंकर महतो समेत समाज के लोगों ने रिया की सफलता पर उन्हें बधाई दी.

### सफलता का सारा श्रेय मां, पिताजी व दिवंगत दादाजी हीरालाल देते हुए



कहा कि अगर हाँसला हो बुलंद तो आँधियों में भी चिराग जल सकता है. जिस तरह पानी की लहरों में कागज की नैया पार नहीं होती है. उसी तरह कोशिश करने वालों की कभी हार नहीं होती है. किसी भी मंजिल को पाने के लिए एकाग्रता बेहद जरूरी है. मंजिल खुद ब खुद आपके कदम चुमेगी.

## प्लास्टिक फैक्ट्री में लगी आग, एक करोड़ का नुकसान

### संवाददाता। बेगूसराय

बेगूसराय में रविवार की अहले सुबह प्लास्टिक फैक्ट्री में आग लग गई. इसमें तकरीबन 1 करोड़ से अधिक के नुकसान का अनुमान लगाया जा रहा है. पूरा मामला रिफाइनरी थाना क्षेत्र के मांसादपुर औद्योगिक क्षेत्र की है. अनुमान लगाया जा रहा है कि बिजली की शाट्ट सर्किट की वजह से ही आग लगी थी. बताया जा रहा है कि आज जैसे ही लोगों की आंख खुली और लोग बाहर निकले तो मांसादपुर देवना स्थित बियाडा के द्वारा संचालित एक निजी प्लास्टिक के फैक्ट्री में आग लगी हुई थी. तत्पश्चात लोगों ने अग्निशमन विभाग को अग्निकांड की



सूचना दी. जब तक अग्निशमन विभाग वहां पहुंचकर आग पर काबू पाती तब तक धू-धू कर पुरी फैक्ट्री जल चुकी थी. उक्त फैक्ट्री में प्लास्टिक के बॉटल, डबकन, आर ओ प्लांट में उपयोग होने वाले प्लास्टिक के बर्तन सहित कई प्लास्टिक की

सामग्री बनाई जाती थी. काफी मशक्कत के बाद अग्नि समन विभाग ने आग पर काबू पाया. गनीमत रही की आसपास के अन्य औद्योगिक प्रतिष्ठान में आग नहीं लगी अगर समय रहते आग पर काबू नहीं पाया जाता तो काफी बड़ी क्षति हो सकती थी.

## बेगूसराय में दशहरा का मेला घूमने गयी थी बच्ची मासूम के साथ बदमाशों ने किया दुष्कर्म

### संवाददाता। बेगूसराय

बेगूसराय में मेला देखने के लिए गई एक मासूम बच्ची के साथ दरिदों ने दुष्कर्म की घटना को अंजाम दिया है. इस घटना के बाद इलाके में सनसनी फैल गई है. वहीं दरिदों ने उसे मासूम को अपना हवस का शिकार बनाया है. मासूम बच्ची लहलुहान अवस्था में मिली, जिसे पुलिस ने इलाज के लिए अस्पताल में भर्ती कराया है. बच्ची शनिवार रात अपनी एक सहेली के साथ मेला देखने के लिए आई थी. इस दौरान दरिदों ने मासूम बच्चों को पकड़ लिया और उसे खेत में ले जाकर

दुष्कर्म किया. हालांकि इस घटना के बाद मासूम बच्ची निलंबित रही. लेकिन दरिदों उसे अपने हवस का शिकार बनाते रहा. हालांकि किसी तरह बच्ची घायल अवस्था में उस जगह से भाग कर सड़क पर आई. चिल्लाने के बाद पुलिस को नजर बतवा कर पड़ी. पुलिस ने आनन फानन में उसे उठाकर इलाज के लिए अस्पताल में भर्ती कराया जहां बच्ची इलाजगत है. इस घटना के संबंध में डीएसपी भास्कर रंजन ने बताया है कि मेला देखने आई एक मासूम बच्ची को चॉकलेट के बहाने बदमाश बुलाकर बंहरार में ले गया और दुष्कर्म की घटना को अंजाम दिया है.

## गुरुग्राम में बनने जा रहा सबसे महंगा प्लैट

नयी दिल्ली। देश की सबसे बड़ी रियल एस्टेट कंपनी डीएलएफ जल्द ही गुरुग्राम के गोल्फ कोर्स रोड पर अपना सुपर-लक्जरी प्रोजेक्ट डीएलएफ ड डहलियाज लॉन्च करने जा रही है. यह प्रोजेक्ट, भारत के सबसे प्रतिष्ठित रियल एस्टेट प्रोजेक्ट्स में से एक डीएलएफ कैमेलियाज के सामने स्थित होगा. ड डहलियाज देश का सबसे महंगा रियल एस्टेट प्रोजेक्ट बनने जा रहा है, जिसमें 34,000 करोड़ की कुल बिक्री अनुमानित है. यह प्रोजेक्ट कैमेलियाज और किसी अन्य भारतीय प्रोजेक्ट से 2.5 गुना अधिक होगा.

## एचएल को मिला 'महारत्न' का दर्जा

नयी दिल्ली। डिफेंस सेक्टर की दिग्गज कंपनी हिन्दुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड को लेकर बड़ी जानकारी सामने आई है. इस सरकारी कंपनी को 'महारत्न' का दर्जा मिला गया है. इसी के साथ एचएल देश की 14वीं कंपनी बन गई, जिसे महारत्न का दर्जा मिला है. बता दें, डिफेंस टैक प्रब्लिक एंटरप्राइज प्राइजेज ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर इसकी जानकारी साझा की. डीपीई ने बताया कि वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने इस पीएसयू कंपनी को 'महारत्न' स्टेटस में अपग्रेड करने का अप्रूवल दे दिया है.

## दिवाली के समय हवाई किराये में आणगी गिरावट

नयी दिल्ली। दिवाली के आस-पास घर जाने वालों के लिए अच्छी खबर है. क्योंकि दीपावली के आसपास कई घरेलू मार्गों पर औसत हवाई किराये में पिछले साल की तुलना में 20-25 प्रतिशत की कमी आई है. एजेंसी की एक रिपोर्ट के मुताबिक, बढ़ी हुई क्षमता और तेल की कीमतों में हाल में आई गिरावट के चलते कीमतों में कमी आई है. ट्रेवल प्लेटफॉर्म इन्सिगो के विश्लेषण से पता चला है कि घरेलू मार्गों पर औसत हवाई किराये में 20-25 प्रतिशत की गिरावट आई है. ये कीमतें 30 दिनों की औसत खरीद तिथि (एपीडी) के आधार पर एक तरफ के औसत किराये के लिए है.

कंपनी का खर्च 2.6 गुना बढ़कर 394 करोड़ रुपये हो गया है

## जिप इलेक्ट्रिक का नुकसान बढ़ा

### एजेंसी। नयी दिल्ली

इलेक्ट्रिक वाहन (ईवी) कंपनी जिप इलेक्ट्रिक का नुकसान वित्त वर्ष 24 में 2.2 गुना बढ़कर 91 करोड़ रुपये हो गया है, जो कि इससे पहले के वित्त वर्ष में 40 करोड़ रुपये था. वित्त वर्ष 24 के फाइनेंसियल स्टेटमेंट्स के मुताबिक, जिप इलेक्ट्रिक का ईबीआईडीडीए मार्जिन नकारात्मक 19.47 प्रतिशत रहा है. वित्त वर्ष 24 में कंपनी का खर्च 2.6 गुना बढ़कर 394 करोड़ रुपये हो गया है, जो कि वित्त वर्ष 23 में 152 करोड़ रुपये था. वित्त वर्ष 24 में कंपनी की संचालन से आय करीब 109 करोड़ रुपये थी. जिप इलेक्ट्रिक की स्थापना 2017 में हुई थी. कंपनी के मुताबिक, उसके पास 22,000 वाहनों की एक पंक्ति प्लेट है. वाहनों से किराया और डिलीवरी सर्विसेज कंपनी की आय का मुख्य जरिया है. इस साल मई में जिप इलेक्ट्रिक की ओर से 15 मिलियन डॉलर का फंड जुटाया गया था.

कंपनी की योजना 2026 तक इलेक्ट्रिक स्कूटर्स की फ्लीट को



### खास बातें

- 2023 में कंपनी की आय करीब 109 करोड़ रु. थी
- मई में कंपनी ने 15 मिलियन डॉलर का फंड जुटाया था

बढ़ाकर 2,00,000 करना और अपने ऑपरेशन का विस्तार 15 शहरों तक करना था. इस फंडिंग राउंड का नेतृत्व जापानी निवेशक कंपनी इंएनईओएस की ओर से किया गया था. इसके अलावा 9यूनिकॉर्न, आईएन फंड और अन्य निवेशकों ने इस फंडिंग राउंड में भाग लिया था. जिप इलेक्ट्रिक की ओर से हाल ही में मुंबई और हैदराबाद में ऑपरेशन लॉन्च किए हैं. कंपनी द्वारा जनवरी 2023 से लेकर मार्च 2024 के बीच 50 मिलियन से ज्यादा डिलीवरी की गई. जिप इलेक्ट्रिक ने अब तक 80 मिलियन डॉलर से अधिक जुटाए हैं, जिसमें फरवरी 2023 में ताइवानि ईवी निर्माता गोगोरो के नेतृत्व में जुटाए गए 25 मिलियन डॉलर भी शामिल हैं. इलेक्ट्रिक वाहन कंपनी वर्तमान में जौमेटो, स्विगी, अमेजन, प्लिनफार्ट सहित 50 से अधिक दिग्गज कंपियों के लिए डिलीवरी और राइड-शेयरिंग सेवाओं का प्रबंधन करती है.

## मार्केट आउटलुक

भारतीय शेयर बाजार के लिए महत्वपूर्ण होने वाला है पूरा हफ्ता

## तिमाही नतीजे, खुदरा महंगाई तय करेंगे बाजार की चाल

### एजेंसी। नयी दिल्ली

भारतीय शेयर बाजार के लिए अगला हफ्ता काफी महत्वपूर्ण होने वाला है. कंपनियों की ओर से घोषित किए जाने वाले वित्त वर्ष 2024-25 की दूसरी तिमाही के नतीजे, खुदरा और थोक महंगाई के आंकड़े बाजार की चाल को प्रभावित करेंगे. इसके अलावा कच्चे तेल की कीमत में उतार-चढ़ाव, डॉलर इंडेक्स की चाल और विदेशी संस्थागत निवेशकों (एफआईआई) की गतिविधियों का असर भी शेयर बाजार पर देखने को मिल सकता है. बीते हफ्ते बाजार में कंसॉलिडेशन देखने को मिला था. इस दौरान निफ्टी इंडेक्स 50 अंक या 0.20 प्रतिशत गिरकर 24,964 और संसेक्स 307 अंक या 0.38 प्रतिशत



गिरकर 81,381 पर बंद हुआ. बाजार के गिरने की वजह एफआईआई की बिकवाली, मॉड्रिक पैकेज के कारण चीन के बाजारों में तेजी को माना जा रहा है. पिछले हफ्ते एफआईआई की ओर से करीब 28,000 करोड़ रुपये के शेयरों बिक्री की गई थी. इस दौरान घरेलू संस्थागत निवेश (डीडीआई) की ओर से

### खास बातें

- एफआईआई की गतिविधियों का असर भी पड़ सकता है
- डीडीआई की ओर से 31 हजार करोड़ से ज्यादा का निवेश

31,000 करोड़ रुपये से ज्यादा का निवेश किया गया. स्वास्तिका इन्वेस्टमार्ट के रिसर्च प्रमुख संतोष मीणा का कहना है कि अगले वैश्विक स्तर पर अमेरिका, जापान, चीन और यूरोप से आने वाले डेटा का बाजार पर सीधा असर देखने को मिल सकता है. उन्होंने आगे कहा कि निफ्टी का छोटी अवधि का बॉटम लेवल

### कारोबार

## स्टार हेल्थ डेटा लीक : हैकर्स ने मांगी 68,000 डॉलर की फिरोती

### लगातार न्यूज नेटवर्क डेस्क

भारत की सबसे बड़ी स्वास्थ्य बीमा कंपनी स्टार हेल्थ एक बड़े साइबर हमले का शिकार हुई है. कंपनी के लाखों ग्राहकों का संवेदनशील डेटा लीक होने के बाद हैकर्स ने 68,000 डॉलर की फिरोती की मांग की है. सितंबर में रॉयटर्स ने सबसे पहले इस खबर को प्रकाशित किया था.

रिपोर्ट के अनुसार, एक हैकर ने टेलीग्राम चैटबॉट्स और एक वेबसाइट का उपयोग करके ग्राहकों का निजी डेटा, जैसे कि नाम, पता, फोन नंबर, पैन कार्ड और मेडिकल रिकॉर्ड, लीक किया था. इस घटना के बाद से कंपनी के शेयरों में 11 प्रतिशत की गिरावट आई है.

### इंफ्लॉयज को बाइक व कार

चेन्नई। स्ट्रक्चरल स्टील डिजाइन और डिटेल्डिंग कंपनी टीम डिटेल्डिंग सॉल्यूशंस ने अपने कर्मचारियों पर उपहारों की बाँछण कर दी है. कंपनी ने अपने इंफ्लॉयज को 28 कारें और 29 बाइक गिफ्ट में दी हैं. कंपनी के एक अधिकारी ने बताया कि ये उपहार कर्मचारियों की उत्पादकता बढ़ाने और उन्हें बेहतर प्रदर्शन के लिए प्रेरित करने के उद्देश्य से दिए गए हैं. अधिकारी ने कहा कि कर्मचारियों को उनकी कड़ी मेहनत और समर्पण के लिए सराहना के प्रतीक के रूप में हूँदे, टाटा, मार्शल सुजुकी और मर्सिडीज बेंज जैसी विभिन्न प्रकार की नई कारें भेंट की गईं.



**कंपनी की प्रतिक्रिया :** स्टार हेल्थ ने इस मामले में आंतरिक जांच शुरू की है और टेलीग्राम और हैकर के खिलाफ कानूनी कार्रवाई की है. कंपनी ने भारतीय साइबर सुरक्षा अधिकारियों से भी मदद मांगी है.

हालांकि, टेलीग्राम ने अभी तक हैकर के खातों को बंद करने से इनकार कर दिया है. स्टार हेल्थ ने अपने ग्राहकों को सतर्क रहने और किसी भी संदिग्ध गतिविधि की सूचना देने के लिए कहा है. कंपनी ने यह भी

## पेज एक का शेय

### दलितों के लिए जादू की छड़ी से कम नहीं है ...

मैंने विश्लेषण किया कि कैसे जाति लिंग और कामुकता के साथ जुड़ जाती है और महिलाओं, खासकर हाशिए पर पड़ी महिलाओं पर अत्याचार करती है. मैंने दलित तमाशा महिलाओं पर ध्यान केंद्रित किया. उन्हें जाति और लिंग दोनों के कारण दोहरे भेदभाव से लड़ना पड़ता है. वे यौन और जातिगत हिंसा के निरंतर खतरों में थीं. ऐसा इसलिए है क्योंकि तमाशा महिलाओं को बड़े समाज द्वारा सार्वजनिक महिला या स्वच्छंद महिला के रूप में देखा जाता है. मैं आपको एक उदाहरण देती हूँ. मंगलाताई एक कलाकार हैं, जिनके परिवार की पांच पीढ़ियां तमाशा करती हैं. उन्होंने बताया कि कैसे जब वह किशोरी थीं, तो वह एक गांव में प्रदर्शन कर रही थीं, उन्हें एक बैलगाड़ी पर नाचने के लिए मजबूर किया गया था जो गांव के चारों ओर घूमती थी. कई पुरुष पागलों की तरह गाड़ी के चारों ओर नाचते थे, गाड़ी पर कूदने की कोशिश करते थे, उन्हें छूने या उनसे मिलने की कोशिश करते थे.

**भारत में दलित महिलाएं लंबे समय से यौन हिंसा का शिकार रही हैं. इस हिंसा में जातिगत भेदभाव की क्या भूमिका है? :** एक तरफ हमारे पास कानून है और काराजों पर काम हो रहा है, लेकिन साथ ही जमीन पर दलितों के खिलाफ अत्याचार बढ रहे हैं. जातिगत हिंसा लिंग के साथ मिल कर दलित महिलाओं की यौन कमजोरी को जन्म देती है. ऐतिहासिक रूप से, प्रमुख जातियों ने हिंसा को एक उपकरण के रूप में इस्तेमाल किया है, जाति पदानुक्रम को बनाए रखने के लिए अपने अधिकार और अधिकार के रूप में. यह उनकी सदियों पुरानी शक्ति और विशेषाधिकार का संघर्ष है. दलित महिलाएं गरीब हैं और उनमें स्वायत्तता की कमी है. एल्योसिसयस आईएसजे, जयश्री मंगुभाई और जोलाल ली को ओर से संपादित पुस्तक में परिवार के भीतर और बाहर 500

### त्यों हुआ यह हमला

साइबर विशेषज्ञों का मानना है कि यह हमला आर्थिक लाभ के लिए किया गया हो सकता है. हैकर्स अवसर कंपनियों को ब्लैकमेल करते हैं और फिरोती की मांग करते हैं.

### ग्राहकों के लिए खतरे?

इस डेटा लीक से ग्राहकों की गोपनीयता को गंभीर खतरा है. हैकर्स इस डेटा का उपयोग धोखाधड़ी, पहचान चोरी और अन्य अपराधों के लिए कर सकते हैं.

कहा है कि वह अपने सिस्टम को और अधिक सुरक्षित बनाने के लिए कदम उठा रही है.

## पेज एक का शेय

दलित महिलाओं के खिलाफ हिंसा की प्रकृति का पता लगाया गया है (2011). **इस क्षेत्र में अंबेडकर के काम को किस तरह देखते थे? :** अंबेडकर उस चीज से बहुत परिचित थे, जिसे मैं क्रिस-जेंडर-जाति जटिलता कहती हूँ. औपनिवेशिक ब्रिटेन और कुलुन भारतीय दोनों ने दलितों को बचकाना, अपरिपक्व या स्त्रीलिंगी के रूप में चित्रित किया. इसके अलावा, दलित महिलाओं को भी अधिक भेदभाव का सामना करना पड़ता था क्योंकि उन्हें यौन रूप से कामुक माना जाता था. 1927 में, जब अंबेडकर महाड सत्याग्रह के लिए जन जुटा रहे थे, पट्टे बापूरव (एक ब्राह्मण पुरुष तमाशा और लान्गणी कलाकार) ने अंबेडकर को समर्थन देने के लिए धन की पेशकश की. लेकिन अंबेडकर ने मना कर दिया क्योंकि जैसा कि उन्होंने तर्क दिया, दलित महिलाओं को ऐसे संगीत पर नचा कर धन इकट्ठा किया जाता था, जिसे कामुक माना जाता है. वह नहीं चाहते थे कि दलित महिलाओं को वस्तु के रूप में पेश किया जाए क्योंकि इससे यौन शोषण को बढ़ावा मिलता है. जैसो-जैसो हम 1930 के दशक में आगे बढ़ते हैं, उन्होंने सामाजिक, राजनीतिक, वैचारिक और धार्मिक रूप से विभिन्न दबावों का सामना किया - उन्होंने घोषणा की कि वह बौद्ध धर्म अपनाना चाहें हैं. जब उन्होंने ऐसा किया, 1936 में, एक अवसर था जब उन्होंने तथाकथित सार्वजनिक महिलाओं को यह भाषण दिया जिसमें वेश्याएं, तमाशा करने वाली महिलाएं और जोगटिनी शामिल थीं. उन्होंने कहा कि महिलाओं को इन तथाकथित गंदे व्यवसायों को छोड़ देना चाहिए और बौद्ध धर्म अपना लेना चाहिए. पहली नजर में, यह पिपसुतात्मक लग सकता है. हालांकि, किसी को इस बात पर ध्यान देना चाहिए कि वह किससे लड़ रहे थे. दलितों के लिए मानवीय गरिमा को उकेरने के लिए दलित मुक्ति मुख्य एजेंडा था. वह दलितों और पूरे समुदाय के साथ आंतरिक रूप से जुड़ा हुआ था, जिसे मनुष्य कहलाने का विशेषाधिकार नहीं मिला है.

न्यूज़ अपडेट

**रूस में एमबीबीएस छात्रा की मौत**

भोपाल। रूस में सड़क दुर्घटना में मध्य प्रदेश की रहने वाली एमबीबीएस छात्रा की मौत के बाद प्रदेश के मुख्यमंत्री मोहन यादव ने पीड़ित परिवार को आश्वासन दिया कि उनकी बेटी का पार्थिव शरीर वापस लाया जाएगा। छात्रा के परिवार ने प्रदेश सरकार से अंतिम संस्कार के लिए शव वापस लाने की अपील की थी। यादव ने राज्य गृह विभाग को निर्देश दिया है कि वह केंद्र से पीड़ित परिवार की मदद करने और शव लाने का अनुरोध करें। विभाग ने विदेश मंत्रालय को पत्र लिखकर सहायता मांगी है।

**एक्सप्रेस-वे पर दुर्घटना, तीन की मौत**

इटवा। यूपी के इटावा जिले में आगरा लखनऊ एक्सप्रेस-वे पर माइलस्टोन-125 पर भीषण सड़क हादसा हुआ। इस हादसे में दो विदेशी महिला समेत तीन लोगों की दर्दनाक मौत हो गई है, जबकि तीन अन्य गंभीर रूप से घायल हो गए हैं। सभी घायलों को इलाज के लिए सैफर्ड मेडिकल यूनिवर्सिटी में भर्ती कराया गया। वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक संजय कुमार ने बताया कि यह दर्दनाक हादसा माइलस्टोन-125 पर खरगुआ गांव के पास हुईं। कार अपने आगे चल रहे किसी वाहन से टकरा गईं।

**पुलिस अधिकारी पर चाकू से हमला**

इस्तांबुल। तुर्की के सबसे बड़े शहर इस्तांबुल में एक युवक ने एक पुलिस अधिकारी को पीछे से चाकू मार दिया। चाकू लगने से अधिकारी घायल हो गया। मॉडिया रिपोर्ट के अनुसार, इस्तिकलाल एवेन्यू पर ये घटना हुई। हमलावर सड़क पर खड़े पुलिस अधिकारी के पास पहुंचा और उसकी गर्दन पर चाकू से वार कर दिया। इसके तुरंत बाद संदिग्ध व्यक्ति मौके से फरार हो गया। हालांकि, पुलिस ने उसे पास के कासिमपासा इलाके में पकड़ लिया।

**इंडोनेशिया : नाव में आग, 5 की मौत**

जकार्ता। इंडोनेशिया के उत्तरी मालुकु प्रांत के तट पर एक स्पीड बोट में आग लग गई। इस हादसे में पांच लोगों की मौत हो गई और नौ अन्य घायल हो गए। हादसे में कुछ और लोगों के मारे जाने की भी आशंका है। रिपोर्ट के अनुसार, दुर्घटना स्थानीय समुदायनागर दोपहर 14.05 बजे हुई, जब गवर्नर पद के उम्मीदवार बेनी लाओस और उनके समर्थकों से भरो नाव तालीबू क्षेत्र के एक समुद्री बंदरगाह पर थी और अभियान के लिए यात्रा जारी रखने से पहले ईंधन भरा जा रहा था। कुछ लोग नाव में फंसे हुए बताए गए हैं।

**म्यांमार में 9 माह में 1489 की मौत**

यांगून। वर्ष 2024 के बीते 9 महीनों में म्यांमार में कितनी यातायात दुर्घटनाएं हुई हैं। सड़क परिवहन प्रशासन विभाग (आरटीएडो) ने रविवार को एक रिपोर्ट जारी कर बताया कि इस वर्ष जनवरी से सितंबर तक म्यांमार में कुल 2,896 यातायात दुर्घटनाएं हुईं, जिनमें 1,489 लोग मारे गए और 4,182 अन्य घायल हुए। इस वर्ष यातायात दुर्घटनाओं, मौतों और घायलों की संख्या में पिछले वर्ष की समान अवधि की तुलना में कमी आई है। पिछले वर्ष 3,634 दुर्घटनाएं दर्ज की गईं, जिनमें 1,864 मौतें और 4,993 घायल हुए थे।

**दिल्ली में वायु प्रदूषण पर सुनवाई आज**

नयी दिल्ली। सुप्रीम कोर्ट दिल्ली में वायु प्रदूषण नियंत्रण से संबंधित एक जनहित याचिका (पीआईएल) पर सोमवार को सुनवाई करेगा। पिछली सुनवाई में म्यांमार में तो नौ घण्टे की परतली जलाने वाले किसानों से नाममात्र का मुआवजा वसूलने पर चिंता जताई थी। सुप्रीम कोर्ट ने परतली जलाने के मामले में एक भी अभियोजन मालुमा नहीं चलाने के बावजूद वायु गुणवत्ता प्रबंधन आयोग (सीएक्वएएम) को उसके निर्देशों को लागू करने के लिए कोई प्रयास नहीं करने के लिए फटकार लगाई थी।

**महाकुंभ में 'नेत्र कुंभ' की स्थापना**

लखनऊ। महाकुंभ-2025 में आने वाले श्रद्धालुओं के स्वास्थ्य का भी पूरा ध्यान रखा जाएगा। मेला प्रशासन महाकुंभ मेला क्षेत्र में श्रद्धालुओं एवं स्नानार्थियों के लिए 'नेत्र कुंभ' की स्थापना कर रहा है। 9 करोड़ से अधिक भ्रमणार्थि से स्थापित होने वाला यह 'नेत्र कुंभ' (नेत्र शिविर) श्रद्धालुओं को एक अस्थायी नेत्र देखभाल सुविधा प्रदान करेगा, जहां श्रद्धालुओं की दृष्टि सुधार, मोतियाबिंद सर्जरी और चर्म के का वितरण जैसी सेवाएं प्रदान की जाएगी। 'नेत्र कुंभ' के लिए एक बड़ी केंद्रीय इकाई मुख्य मेला क्षेत्र में स्थापित की जाएगी।

**कांग्रेस की हार के जिम्मेदार भूपेंद्र हुड्डा**

कुरुक्षेत्र। किसान नेता और संयुक्त संघर्ष पार्टी के अध्यक्ष गुरनाम सिंह चट्टानी ने हरियाणा में कांग्रेस की हार के पीछे भूपेंद्र सिंह हुड्डा को जिम्मेदार बताया। उन्होंने कहा कि चुनाव से पहले ही उन्होंने चेतावनी दी थी कि भूपेंद्र सिंह हुड्डा कांग्रेस का नाश करेगा और अब यह सच साबित हो गया है। हमें लोकसभा चुनाव में एक टिकट देने का वादा किया गया था, लेकिन बाद में भूपेंद्र सिंह मुकुर गए, अगर वह अभय चौडाला के साथ समझौता करते और एक टिकट देते, तो उनकी पार्टी को हरियाणा में 9 सीटें मिल सकती थीं।

**गुरुग्राम में स्कूटी सवार को मारी गोली**

गुरुग्राम। हरियाणा के गुरुग्राम इलाके में रविवार को गोलीबारी की एक घटना सामने आई है। एक बाइक से आए तीन बदमाशों ने स्कूटी सवार को गोली मार दी और मौके से फरार हो गए। स्थानीय लोग पीड़ित को अस्पताल ले गए। पूरा वाकया पास लगे सीसीटीवी कैमरे में कैद हो गया है। घटना गुरुग्राम के शिवाजी नगर थाना क्षेत्र के अंतर्गत हीरापुर गांव है। दिनदहाड़े हुई इस घटना से इलाके में लोग सहमे हुए हैं। पुलिस मामले की जांच कर रही है। तीन आरोपियों ने मिलकर यह हमला किया था।

**तीन साल पूरे**

**‘पीएम गति शक्ति’ से इन्फ्रास्ट्रक्चर को मिली रफ्तार**

एजेंसी। नयी दिल्ली देश के इन्फ्रास्ट्रक्चर विकास को रफ्तार को बढ़ाने के लिए केंद्र सरकार द्वारा शुरू किए गए 'पीएम गति शक्ति नेशनल मास्टर प्लान' (पीएमजीएस - एनएमपी) को तीन साल पूरे हो चुके हैं। इसे मोदी सरकार ने 13 अक्टूबर, 2021 को लॉन्च किया था। 'पीएम गति शक्ति' योजना को केंद्र सरकार ने रेलवे, सड़क, पोर्ट, वाटरवे, एयरपोर्ट्स, परिवहन और लॉजिस्टिक्स इन्फ्रास्ट्रक्चर के क्षेत्र विकास के लिए शुरू किया था। इसका उद्देश्य सरकारी विभागों और मंत्रालयों के बीच समन्वय बनाकर किसी परियोजना की सटीक योजना

बनाना और उसे तेज गति से पूरा करना है। मौजूदा समय में 'पीएम गति शक्ति नेशनल मास्टर प्लान' पोर्टल पर 44 केंद्रीय मंत्रालय और 36 राज्यों एवं केंद्र शासित प्रदेशों की सरकार हैं। पीएम गति शक्ति आने से देश के इन्फ्रास्ट्रक्चर के विकास की

गति को बढ़ा बूस्ट मिला है। इस पोर्टल पर 1,600 से अधिक डेटा लेखर हैं, जो कि सरकारी विभागों की इन्फ्रास्ट्रक्चर प्रोजेक्ट को किफायती बनाने में मदद करती हैं। मौजूदा समय में इसमें 533 से ज्यादा प्रोजेक्ट में हो चुके हैं। पीएम गति शक्ति के

मुद्रक तथा प्रकाशक लगातार इंफोटेनमेंट प्राइवेट लिमिटेड द्वारा लगातार इंफोटेनमेंट प्राइवेट लिमिटेड के पक्ष में, सिमलिया, रिंग रोड, पीएस-रातू, रांची - 835222 से मुद्रित तथा 304-305 समृद्धि स्क्वायर, किशोरगंज चौक, हरमू रोड, रांची- 834001, झारखंड द्वारा प्रकाशित।

**सिन्दूर खेला के साथ शांति एवं सद्भावपूर्ण वातावरण में नवरात्रि का समापन**



गुवाहाटी में रविवार को दुर्गा पूजा समारोह के समापन का प्रतीक सिन्दूर खेला के दौरान महिलाएं एक-दूसरे को सिन्दूर लगाती हुईं। देवी दुर्गा सहित अन्य देवी देवताओं की मूर्तियों के विसर्जन के साथ ही देशभर में नौ दिन तक चलने वाले नवरात्रि का त्योहार शांति एवं सद्भावपूर्ण वातावरण में संपन्न हो गया। एजेंसी

**मध्य पूर्व संकट : भारत ने इजराइल के खिलाफ संरा के बयान पर जताई सहमति**

**एक और शांति सैनिक घायल**

**लेबनान में इजराइली हमलों में संरा के घायल शांति सैनिकों की संख्या हुई पांच**

इजराइल और लेबनान की सीमा पर बिगड़ती सुरक्षा स्थितियों पर चिंता जाहिर करने के साथ ही भारत ने इजराइली कार्रवाई के खिलाफ संयुक्त राष्ट्र के बयान पर अपनी सहमति जताई है। वहीं लेबनान में पिछले 24 घंटों के दौरान विभिन्न क्षेत्रों में इजराइली हवाई हमलों में 13 लोग मारे गए और वहीं 36 अन्य घायल हो गए। इसके साथ ही लेबनान में इजराइली हमलों में मरने वालों की संख्या 2,255 हो गई। इस बीच, लेबनान में संयुक्त राष्ट्र अंतरिम बल (यूनिफिल) के एक और सैनिक के घायल होने की खबर है। वहीं न्यूयॉर्क स्थित संयुक्त राष्ट्र में ईरान के स्थायी मिशन ने इजराइल पर 7 अक्टूबर को हमला द्वारा किए गए अज्ञान हमले से तेहरान को जोड़ने वाले दावों को खारिज कर दिया है।



**लेबनान में इजराइली हवाई हमलों में 13 लोगों की मौत**

लेबनान के विभिन्न क्षेत्रों में इजराइली हवाई हमलों में 13 लोग मारे गए और वहीं 36 लोगों के घायल होने की खबर है। वहीं हिजबुल्लाह ने अलग-अलग बयानों में कहा कि उन्होंने इजराइली स्थलों को रॉकेटों से निशाना बनाया, जिनमें सीरिया के कब्जे वाले गोलान हाइट्स के होमा बेस, माले गोलानी बैरक और करेन नपातली में इजराइली सैनिकों का जमावड़ा शामिल है। मीडिया रिपोर्ट के अनुसार, माउंट लेबनान के चौफ जिले के बारजा शहर में एक तीन मंजिला आवासीय इमारत को निशाना बनाकर इजराइली हवाई हमला किया गया, जिसमें चार लोगों की मौत हो गई। वहीं इस हमले में 14 अन्य के घायल होने की खबर है। एनएनए के अनुसार, माउंट लेबनान के मेसरा गांव में एक और इजराइली हवाई हमले में एक इमारत को निशाना बनाया गया, जिसमें पांच लोगों की मौत हो गई और 14 अन्य घायल हो गए। एनएनए ने कहा कि इजराइली वायु सेना ने उत्तरी गवर्नरेंट के बटरून जिले में एक नगरपालिका, डेयर बिल्ला पर भी हमला किया, जिसमें चार लोगों की मौत हो गई और तीन अन्य के घायल होने की खबर है। इस बीच इजराइली लड़ाकू विमानों ने शनिवार शाम दक्षिणी नबार्तिवह शहर के वाणिज्यिक बाजार के केंद्र पर हमला किया, जिसमें पांच लोग घायल हो गए और 30 से अधिक दुकानें नष्ट हो गईं। बता दें कि 23 सितंबर से इजराइली सेना हिजबुल्लाह के साथ बढ़ते तनाव के बीच लेबनान पर हवाई हमले कर रही है। एक रिपोर्ट में कहा गया है कि देश पर इजराइली हमलों की शुरुआत के बाद से लेबनान में मरने वाले लोगों की कुल संख्या 2,255 तक पहुंच गई है जबकि इसमें 10,524 लोगों के घायल होने की खबर है। वहीं लगभग 1.2 मिलियन लोग विस्थापित हुए हैं।

**असम व जेण्डके के कुछ हिस्सों में महसूस किए गए भूकंप के झटके**

**लगातार न्यूज नेटवर्क**

असम और जम्मू-कश्मीर के कुछ हिस्सों में रविवार को भूकंप के झटके महसूस किए गए हैं। हालांकि किसी के हताहत होने या संपत्ति के नुकसान की कोई खबर सामने नहीं आई है। अधिकारियों के मुताबिक, ब्रह्मपुत्र के उत्तरी तट पर स्थित असम के उदलगुरी जिले में भूकंप के झटके महसूस किए गए हैं। रिक्टर स्केल पर भूकंप की तीव्रता 4.2 मापी गई है। असम के आपदा प्रबंधन अधिकारी ने बताया कि भूकंप के झटके राज्य के उदलगुरी जिले में महसूस किए गए, यह जिला भूतान और अरुणाचल प्रदेश की सीमा से लगा हुआ है। राष्ट्रीय भूकंप विज्ञान केंद्र (एनसीएस) के अनुसार, भूकंप का केंद्र उदलगुरी के पास जमीन के 15 किलोमीटर की

**पहाड़ों में आता रहता है भूकंप**

पहाड़ी पूर्वी क्षेत्र के कम से कम एक राज्य में हर हफ्ते भूकंप आता है। रविवार को ही जम्मू-कश्मीर के डोडा जिले में भूकंप के झटके महसूस किए गए थे। रिक्टर स्केल पर भूकंप की तीव्रता 4 मापी गई थी। गहराई में था। वहीं द्रांग, सोनितपुर जिलों और आसपास के इलाकों में भी लोगों ने झटके महसूस किए। भूकंप के कारण लोगों में दहशत फैल गई और वे अपने घरों से बाहर निकल आए। भूकंप का केंद्र गुवाहाटी से लगभग 105 किलोमीटर उत्तर में था। आपदा प्रबंधन अधिकारियों ने बताया कि हो सकता है भूकंप के झटके पश्चिमी अरुणाचल प्रदेश और पूर्वी भूतान के कुछ इलाकों में भी महसूस किए हों।

**राष्ट्रपति अफ्रीकी देशों की ऐतिहासिक यात्रा पर रवाना**

अल्जीरिया, मॉरिटानिया और मलावी की यात्रा, किसी भारतीय राष्ट्रध्यक्ष की एक साथ तीन अफ्रीकी देशों की पहली यात्रा

**एजेंसी। नयी दिल्ली**

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू रविवार को अल्जीरिया, मॉरिटानिया और मलावी की अपनी आधिकारिक यात्रा पर रवाना हुईं। यह किसी भारतीय राष्ट्रध्यक्ष की एक साथ तीन अफ्रीकी देशों की पहली यात्रा है। मुर्मू अल्जीरिया के राष्ट्रपति अब्देलमजिद तेब्बोने के निमंत्रण पर अल्जीरिया पहुंचीं, जहां 15 अक्टूबर तक रहेंगी। विदेश मंत्रालय के अनुसार, इस यात्रा से भारत और अल्जीरिया के बीच



सौहार्दपूर्ण संबंधों को और मजबूती मिलेगी। दोनों देश तेल, गैस, रक्षा एवं अंतरिक्ष सहयोग जैसे रणनीतिक क्षेत्रों में और नजदीक आने। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू को इस यात्रा में दोनों राष्ट्रपतियों के बीच द्विपक्षीय वार्ता होगी। कार्टसिल ऑफ नेशन (अल्जीरियाई संसद के

**मुंबई लोकल ट्रेन के डिब्बे पट्टी से उतरे, हताहत नहीं**

मुंबई। मुंबई सेंट्रल स्टेशन पर रविवार को एक बड़ा हादसा टल गया। पश्चिम रेलवे की ओर से दी गई जानकारी के अनुसार, दोपहर 12.10 बजे मुंबई सेंट्रल स्टेशन पर एक खाली लोकल ट्रेन (ईएमयू) के दो डिब्बे पट्टी से उतर गए। इस घटना के बाद स्टेशन पर कुछ समय के लिए हलचल मच गई। राहत की बात यह रही कि इस दुर्घटना में कोई हताहत नहीं हुआ। घटना के बाद, चर्चिंग से मुंबई सेंट्रल के बीच का स्लो ट्रेक तुरंत बंद कर दिया गया। रेलवे अधिकारियों ने स्थिति को संभालते हुए फास्ट लाइन पर ट्रेन संचालन जारी रखा। यात्रियों की सुविधा के लिए चर्चिंग से मुंबई सेंट्रल के बीच सभी ट्रेनें फास्ट लाइन पर मोड़ दी गईं, जिससे यात्रा में कोई महत्वपूर्ण रुकावट नहीं आई। और 27,000 किलोमीटर के रेलवे ट्रेक बनाने की योजना बनाई जा चुकी है। इसकी मदद से लह (लद्दाख) से कैथल (हरियाणा) तक 13 गोमावट के ग्रीन एनर्जी प्रोजेक्ट को ग्रीन एनर्जी कॉरिडोर के मुताबिक संरक्षित किया गया है।

**‘भागवत के भाषण में झलक रहा है आरएसएस का दोहरा मापदंड’**

रास सांसद कपिल सिबल ने संघ प्रमुख के विजयादशमी संबोधन पर कसा तंज

**एजेंसी। नयी दिल्ली**

मशहूर वकील और राज्यसभा सदस्य कपिल सिबल ने रविवार को विजयादशमी के मौके पर राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) प्रमुख मोहन भागवत के संबोधन पर तंज कसा। सिबल ने कहा कि मोहन भागवत ने अपने संबोधन में कहा कि इस देश में बंटवारा नहीं होना चाहिए। यहां बहुत सारे संत रहे हैं, जहां बहुत सारी भाषाएं बोली जाती हैं, लेकिन इसे आधार मानकर राष्ट्र का बंटवारा हो, इस स्थिति को हम किसी भी कीमत पर स्वीकार नहीं कर सकते हैं। यह एक बहुभाषी राष्ट्र है। बिल्कुल, इस बात को खारिज नहीं किया जा सकता है कि जब तक राष्ट्र में दोस्ताना भावना विकसित नहीं होगी, तब तक वो राष्ट्र प्रगति के पथ पर अग्रसर नहीं हो सकता है। सिबल ने कहा कि भागवत की बातें अच्छी हैं लेकिन शायद आपको यह नहीं पता है कि वह जिस सरकार का समर्थन करते हैं, उसके कार्यकाल में यानी 2014 से लेकर अब तक राष्ट्र में जितना विभाजन हुआ है, उतना शायद ही आज तक हुआ होगा, लेकिन आश्चर्य की बात है कि आज तक

**हर चुनाव में ईवीएम का दुरुपयोग होता रहा है**

सिबल ने ईवीएम के दुरुपयोग की बात की और कहा कि हर चुनाव में ऐसा होता रहा है। कहा कि मैं शुरू से ही यह कहता हुआ आ रहा हूं कि ईवीएम का दुरुपयोग हमेशा से ही होता रहा है। चाहे वह लोकसभा चुनाव हो या विधानसभा, हर चुनाव में इलेक्ट्रॉनिक वोटिंग मशीन का दुरुपयोग होता रहा है। कांग्रेस का जिक्र कर कहा कि अब कांग्रेस ने हाल ही के चुनाव में ईवीएम के दुरुपयोग का मुद्दा उठाया है। कांग्रेस ने इस संबंध में चुनाव आयोग में शिकायत तक दर्ज कराई है, अब आने वाले दिनों में कांग्रेस इस संबंध में सबूत भी आयोग को मुहैया कराएगी। इसके बाद आगे की स्थिति खुद ब खुद स्पष्ट हो जाएगी।

मोहन भागवत ने इस पर कुछ नहीं कहा। मैं आरएसएस प्रमुख से पूछना चाहता हूं कि आप लोगों ने आज तक कोई सवाल क्यों नहीं पूछा। कोई किसी को कह रहा है कि पाकिस्तान चले जाओ, देश में लगातार ईसाइयों पर हमले हो रहे हैं, लेकिन यह सरकार कुछ नहीं कर रही है।

**बाबा सिद्दीकी की हत्या पर राजनेताओं की प्रतिक्रिया**

**महाराष्ट्र में कानून व्यवस्था को लेकर हमलावर विपक्ष**

**एजेंसी। मुंबई**

मुंबई में शनिवार रात एनसीपी (अजित पवार गट) के नेता बाबा सिद्दीकी की हत्या के बाद राजनीतिक दलों की अलग-अलग प्रतिक्रियाएं सामने आ रही हैं। आम आदमी पार्टी के नेता और राज्यसभा सांसद संजय सिंह ने बीजेपी पर निशाना साधते हुए कहा है कि जहां पर बीजेपी है, वहां पर अपराध है, हत्या है, लूट है, डकैती है और भ्रष्टाचारिणी है।



**पुलिस ने आरोपियों को कोर्ट में पेश किया, 14 दिन की मांगी रिमांड**

बाबा सिद्दीकी हत्याकांड प्रकरण में सिलपत दोनो आरोपियों को पुलिस ने रविवार को कोर्ट में पेश किया। पुलिस ने 14 दिनों की रिमांड मांगी है। पुलिस का कहना है कि इस हत्याकांड को लेकर दोनो आरोपियों से कई पहलुओं पर पूछताछ जरूरी है, ऐसे में हमें 14 दिनों की रिमांड चाहिए। आरोपियों के पास से 28 जिंदा कारतूस भी बरामद किए गए हैं। आरोपियों ने पुणे में रश्क रेकी की थी, इसके बाद फायरिंग की पूरी पकटथा तैयार की, पुलिस आरोपियों से यह पता लगाने का प्रयास कर रही है कि दोनो के हथियार कहां से मिले? इन्होंने इसका बंदोबस्त खुद ही किया था या किसी ने मुहैया कराए थे? दोनो आरोपी पूछताछ के दौरान कई विरोधाभासी जानकारी दे रहे हैं, जिसे लेकर शंकाएं पैदा हो रही हैं।

घटना महाराष्ट्र में कानून-व्यवस्था की पूर्ण विफलता को उजागर करती है, सरकार को जिम्मेदारी लेनी चाहिए और न्याय होना चाहिए

**धान खरीद में देरी के विरोध में रेल और सड़क यातायात थमे**

पंजाब की आप सरकार के खिलाफ किसानों ने जमकर की नारेबाजी

**एजेंसी। चंडीगढ़**

धान की धीमी खरीद के विरोध में 'संयुक्त किसान मोर्चा' द्वारा आयोजित विरोध प्रदर्शन के तहत रविवार को किसानों ने धनोवाली गेट के पास पटरियों और राष्ट्रीय राजमार्ग पर बैट गए, मिल मालिकों और आहूतियों को हड़ताल में किसानों की परेशानी बढ़ा दी है, वे धान बेचने में पड़ोसी राज्य हरियाणा जा रहे हैं, क्योंकि वहां खरीद प्रणाली अच्छी तरह से व्यवस्थित है, किसानों ने धान खरीद में देरी के लिए आप सरकार के खिलाफ नारेबाजी की और खरीद में तेजी नहीं आने पर

पोल विश्वविद्यालय को संबोधित करेंगी, वह जॉर्डन डी'एस्साई के हम्मा गाडन में इंडिया कॉर्नर का भी उद्घाटन करेंगी, इसके बाद इस उत्तरी अफ्रीकी देश से भारतीय राष्ट्रपति 16 अक्टूबर को पड़ोसी देश मॉरिटानिया जाएंगी, मॉरिटानिया इस समय अफ्रीकी संघ का अध्यक्ष भी है, मॉरिटानिया पहुंच कर राष्ट्रपति मुर्मू अपने समकक्ष महम्मद औलद शेख अलत गजौनी से बातचीत करेंगी, राष्ट्रपति भारतीय समुदाय के लोगों से भी बातचीत करेंगी, इसके बाद मलावी के राष्ट्रपति डॉ. लाऊसर मैकार्थी चकवेरा के निमंत्रण पर राष्ट्रपति मुर्मू 17-19 अक्टूबर तक मॉरिटानिया से पूर्वी अफ्रीकी देश पहुंचेंगी, राष्ट्रपति मुर्मू मलावी के शीर्ष नेताओं के साथ बैठक करेंगी।